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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 

 Το ιδιωτικό δίκαιο συμπεριλαμβάνει ένα σύνολο κανόνων που αφορούν μια 

ιδιαίτερη κατηγορία σχέσεων, που από τη φύση τους απαιτούν ταχύτητα αλλά και 

ασφάλεια. Πρόκειται για το εμπορικό δίκαιο που έχει σαν στόχο την ρύθμιση των 

σχέσεων που ανήκουν στο χώρο του εμπορείου, όπως το εννοεί ο νόμος. 

 Το εμπορικό δίκαιο έχει αναπτυχθεί στον αιώνα μας σε τέτοιο βαθμό λόγω 

του πολλαπλασιασμού των σχέσεων τις οποίες ρυθμίζει, ώστε από τους κόλπους του 

ξεπήδησαν ιδιαίτεροι κλάδοι που απέκτησαν αυτονομία. 

 

 Για τους παραπάνω λόγους υπήρξε ανάγκη στο παρελθόν να θεσμοθετηθεί η 

σύσταση, λειτουργία κ.λ.π. της ανώνυμης εταιρείας με το Ν.2190/1920. Και για τους 

ίδιους λόγους υπήρξε σήμερα πλέον η ανάγκη για θεσμοθέτηση της σύστασης, 

λειτουργίας κ.λ.π. της μονοπρόσωπης ανώνυμης εταιρείας με το Ν.3604/2007. Ο 

νόμος αυτός δημιουργήθηκε έχοντας σαν βάση το Ν.2190/1920, όπως θα δούμε 

άλλωστε και στις επόμενες σελίδες της παρούσας πτυχιακής εργασίας. 

 

 Από το ΝΔ 4237/1962 μέχρι το 2007, η ελληνική νομοθεσία για τις Ανώνυμες 

Εταιρείες (ΚΝ 2190/1920) δεν έχει ανανεωθεί, με εξαίρεση τις πολλές και σημαντικές 

παρεμβάσεις που επιχειρήθηκαν για την ενσωμάτωση κοινοτικών οδηγιών. Ο 

κοινοτικός νομοθέτης, παρενέβη, όμως, μόνο για τα ζητήματα εκείνα που αφορούν 

τις επιχειρήσεις σε κοινοτικό επίπεδο. Όπως, λοιπόν, είναι κατανοητό το νέο σχέδιο 

νόμου περιλαμβάνει θέματα τα οποία δεν έχουν αποτελέσει αντικείμενο της 

κοινοτικής εναρμόνισης. Στον κατάλληλο, όμως, χρόνο αναμένεται να 

ενσωματωθούν τυχόν οδηγίες ή προτάσεις οδηγιών που εκκρεμούν.  

 Συνδυαστικά με τα παραπάνω, η δυναμική εξέλιξη στον επιχειρηματικό τομέα 

και στην οικονομία γενικότερα απαιτείται προσαρμογή του ισχύοντος πλαισίου στις 

νέες αυτές συνθήκες. Υπάρχει, λοιπόν, ανάγκη συμπλήρωσης των ήδη υπαρχόντων 

διατάξεων με εισαγωγή νέων θεσμών. Η σκέψη που έγινε και πραγματοποιήθηκε 

είναι διατήρηση του αρχικού νόμου με τις αναγκαίες τροποποιήσεις έτσι ώστε να 

καλυφθούν οι εξής ανάγκες: οικείο γνωστικό αντικείμενο και ισχύ νέων διατάξεων.  
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 Σκοπός της αναμόρφωσης του νόμου 2190/1920 είναι: 1. να μειωθεί 

(διατηρείται στις εισηγμένες στο χρηματιστήριο ανώνυμες εταιρείες και σε εκείνες με 

κεφάλαιο τριών εκατομμυρίων ευρώ) η διοικητική παρέμβαση στην σύσταση και 

λειτουργία της ανώνυμης εταιρείας1, 2. ενισχύεται η θέση των μετόχων (σκοπός 

αυτής της αναμόρφωσης είναι η ενίσχυση του κινήτρου για επενδύσεις), 3. ελευθερία 

στην σύνταξη των καταστατικών (ευελιξία στη διαμόρφωση εταιρικών σχέσεων με 

σκοπό την ευελιξία και τελικά την ανταγωνιστικότητα), 4. αναθεώρηση ζητημάτων 

δικαίου και 5. ύπαρξη διατάξεων για την ομαλή μετάβαση στις νέες ρυθμίσεις.  

 Όταν, πλέον, ο νέος νόμος είναι έτοιμος να τεθεί σε ισχύ, καλούνται οι 

ανώνυμες εταιρείες να τροποποιήσουν τα καταστατικά τους, με τέτοιο τρόπο ώστε να 

υιοθετήσουν διατάξεις που επιθυμούν ή να απορρίψουν άλλες που δεν συνάζουν με 

την «προσωπικότητα» της εκάστοτε εταιρείας. Η τροποποιήσεις αυτές θα λάβουν 

χώρα μέσα σε ένα έτος με απλή απαρτία και πλειοψηφία της γενικής συνελεύσεως.  

 

                                                 
1 Η Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες που παρεμβαίνει σε σχετικά μεγάλο βαθμό στη σύσταση και 
λειτουργία της ανώνυμης εταιρείας. 
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ΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣ ΙΙ::
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ
ΕΝΝΟΙΕΣΕΝΝΟΙΕΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
 

 

1.1 Η Έννοια της Α.Ε. 

 Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.) είναι η κεφαλαιουχική εταιρεία με νομική 

προσωπικότητα για τα χρέη της οποίας ευθύνεται μόνο η ίδια με την περιουσία της. 

Το κεφάλαιο της Α.Ε. είναι διαιρεμένο σε μετοχές.  

Το νομικό της πλαίσιο διαμορφώθηκε από τον νόμο 2190/1920 «Περί 

Ανωνύμων Εταιριών», που αποτέλεσε και το επιμέρους «Δίκαιο της Α.Ε.». Σύμφωνα 

με το Εμπορικό Δίκαιο η Α.Ε. είναι πάντα εμπορική εταιρεία ακόμα και όταν δεν 

ασκεί εμπορία. Για την σύσταση της πρέπει να είναι συγκεντρωμένο το κατώτατο 

όριο μετοχικού κεφαλαίου (60.000 ευρώ). 

Η Ανώνυμη Εταιρεία πρέπει να διατηρεί ορισμένες διατυπώσεις 

δημοσιότητας, οι οποίες προστατεύουν τρίτους αλλά και συναλλασσόμενους. Μέσα 

σε αυτές τις διατυπώσεις είναι η δημοσίευση των ετήσιων αποτελεσμάτων κατά 

ορισμένο τρόπο (δηλ. τον Ισολογισμό, τα Αποτελέσματα Χρήσεως και 

Αποτελέσματα Διαθέσεως τηρώντας το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο) στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και σε μία πολιτική εφημερίδα. Στις Α.Ε. το εταιρικό 

κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα μέρη, τις μετοχές, οι οποίες είναι ανώνυμες ή 

ονομαστικές, και μεταβιβάζονται ελεύθερα, εκτός αν το καταστατικό ορίζει 

περιορισμούς για τη μεταβίβαση («δεσμευμένες μετοχές»). Κάθε μέτοχος ευθύνεται 

μέχρι και το ποσό της εισφοράς του. 

 

 

1.2 Σύσταση – Όργανα – Μετοχές  

 

1.2.1 Σύσταση 

Η ανώνυμη εταιρεία μπορεί να ιδρυθεί από ένα ή περισσότερα πρόσωπα ή να 

καταστεί μονοπρόσωπη με τη συγκέντρωση όλων των μετοχών σε ένα μόνο 

πρόσωπο. Το ελάχιστο κεφάλαιο σύστασης μιας ανώνυμης εταιρείας ορίζεται στα 

60.000,00€. Προϋποθέτει έγκριση της Διοικήσεως (Υπουργείου Ανάπτυξης ή 

αρμόδιας Νομαρχίας), και καταχώριση της έγκρισης και του καταστατικού, στο 
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Μητρώο Α.Ε. Περίληψη της σχετικής καταχώρισης δημοσιεύεται στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως (Τεύχος Α.Ε. & Ε.Π.Ε.). Αν το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας 

υπερβαίνει τα 3.000.000,00€, τότε ασκείται περαιτέρω έλεγχος νομιμότητας. 

Διαγραμματικά η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί από το νόμο 

προκειμένου να συσταθεί μια α.ε. είναι η ακόλουθη: 
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1.2.2 Όργανα 

Το ανώτατο όργανο της Α.Ε. είναι η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.), στην οποία 

λαμβάνονται όλες οι μεγάλες αποφάσεις. Την Γενική Συνέλευση απαρτίζουν οι 

μέτοχοι της εταιρείας. Οι συνελεύσεις που γίνονται για να παίρνονται οι διάφορες 

αποφάσεις μπορεί να είναι έκτακτες και τακτικές. Τακτική Γενική Συνέλευση 

γίνεται τουλάχιστον μία φορά το έτος. Κάθε μετοχή αποτελεί μία ψήφο και καθένας 

έχει δικαίωμα να ψηφίσει ή και να ψηφιστεί. Στις Γενικές Συνελεύσεις γίνεται η 

ψηφοφορία για τη σύνθεση του επόμενου Διοικητικού Συμβουλίου. Στη Γενική 

Συνέλευση ορίζονται τα καθήκοντα του Διοικητικού Συμβουλίου, λαμβάνονται 

αποφάσεις για σημαντικά ζητήματα όπως ο καθορισμός της μακροχρόνιας πολιτικής 

και των στόχων που θα θέσει η Α.Ε. και παρουσιάζονται τα αποτελέσματα που 

πέτυχε η εταιρεία την προηγούμενη χρήση και εγκρίνεται ο ισολογισμός της. Τέλος 

οποιαδήποτε αλλαγή στο Καταστατικό της εταιρείας πρέπει να αποφασιστεί από τη 

Γενική Συνέλευση. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) αποτελείται από τα μέλη που ψηφίστηκαν 

στην Γενική Συνέλευση. Σκοπός του είναι η επίβλεψη της εταιρείας και η χάραξη 

πολιτικής και στρατηγικής αυτής. Έτσι το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει για 

πολύ σημαντικά ζητήματα και παρακολουθεί την πορεία της εταιρείας στην αγορά. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκλέγει τον Πρόεδρό του, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τον 

συντονισμό των εργασιών του, καθώς και τον "Διευθύνοντα Σύμβουλο", ο οποίος 

ασκεί την διοίκηση και εκπροσώπηση της εταιρίας. Ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων 

Σύμβουλος μπορεί να είναι συχνά το ίδιο πρόσωπο, ενώ μπορεί να οριστούν 

περισσότεροι από ένας Διευθύνοντες Σύμβουλοι. 

 

1.2.3 Μετοχές 

Μετοχή είναι ένα από τα ίσα μερίδια, στα οποία διαιρείται το κεφάλαιο μιας 

ανώνυμης εταιρίας. Η μετοχή, ως αξιόγραφο, ενσωματώνει τα δικαιώματα του 

μετόχου που πηγάζουν από τη συμμετοχή του στην ανώνυμη εταιρία. Τα δικαιώματα 

αυτά, είναι ανάλογα του αριθμού των μετοχών που κατέχει ο μέτοχος. Ενδεικτικά 

δικαιώματα που προκύπτουν από την κατοχή μετοχών είναι το ποσοστό ίσο με τον 

αριθμό των μετοχών που κατέχει ο μέτοχος προς το σύνολο των μετοχών της 

εταιρείας, του μερίσματος από τα διανεμόμενα κέρδη της εταιρίας, καθώς και 

αντίστοιχο ποσοστό από την περιουσία της εταιρίας, σε περίπτωση που αυτή 
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διαλυθεί. Αντίστοιχα έχει και τον αναλογούντα αριθμό ψήφων στην Γενική 

Συνέλευση των μετόχων, εκτός εάν κατέχει μετοχές άνευ ψήφου. 

Οι μετοχές μπορεί να διακρίνονται σε κοινές, προνομιούχες και επικαρπίας, 

ονομαστικές και ανώνυμες, μετα ψήφου ή χωρίς ψήφο, σε διαπραγματεύσιμες σε 

Χρηματιστήριο ή σε μη διαπραγματεύσιμες. 

Η κοινή μετοχή είναι ο πιο συνηθισμένος τύπος μετοχής και περιλαμβάνει 

όλα τα βασικά δικαιώματα ενός μετόχου, όπως δικαίωμα συμμετοχής στα κέρδη, 

στην έκδοση νέων μετοχών, στο προϊόν της εκκαθάρισης, καθώς και δικαίωμα ψήφου 

στη Γενική Συνέλευση της εταιρείας και συμμετοχής στη διαχείρισή της. 

Η προνομιούχος μετοχή προσφέρει απλά ένα προβάδισμα έναντι των 

κατόχων κοινών μετοχών, στη λήψη μερίσματος και στη λήψη του προϊόντος της 

εκκαθάρισης σε περίπτωση διάλυσης της επιχείρησης, αλλά συνήθως στερείται του 

δικαιώματος ψήφου και συμμετοχής στη διαχείριση της επιχείρησης. 

Το καταστατικό μπορεί να ορίζει ότι οι προνομιούχες μετοχές παρέχουν 

σταθερό μέρισμα ή ότι συμμετέχουν εν μέρει μόνο στα κέρδη της εταιρείας. Δεν 

αποκλείεται και η χορήγηση άλλων προνομίων όπως η χορήγηση ορισμένου τόκου ή 

της συμμετοχής, κατά προτεραιότητα, σε κέρδη από ορισμένη εταιρική 

δραστηριότητα, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στο καταστατικό,. Το καταστατικό, 

ομοίως, μπορεί να ορίζει ότι η απόληψη ορισμένου τόκου μπορεί να γίνει με την 

προϋπόθεση ότι οι προνομιούχες μετοχές δεν θα συμμετέχουν στα κέρδη της 

εταιρείας, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, που καθορίζεται κατά την έκδοσή 

τους. Τα δικαιώματα που παρέχουν οι προνομιούχες μετοχές υπόκεινται στους 

περιορισμούς του 'Άρθρου 44α. Προνομιούχες μετοχές της ίδιας σειράς έκδοσης 

παρέχουν ίσα δικαιώματα. 

Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και ως μετατρέψιμες σε 

κοινές μετοχές. Η μετατροπή γίνεται είτε υποχρεωτικά, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

καταστατικού είτε με άσκηση σχετικού δικαιώματος του μετόχου. Οι όροι και οι 

προθεσμίες της μετατροπής ορίζονται στο καταστατικό. Το δικαίωμα της μετατροπής 

ασκείται από τον προνομιούχο μέτοχο ατομικά με δήλωσή του προς την εταιρεία και 

η μετατροπή ισχύει από τη λήψη της δήλωσης αυτής, εκτός εάν το καταστατικό 

προβλέπει άλλο χρονικό σημείο. 

Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και χωρίς δικαίωμα ψήφου ή 

με δικαίωμα ψήφου περιοριζόμενο σε ορισμένα ζητήματα, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του καταστατικού. 

 8



Charitaki2009.doc 
 

 

Οι «μετοχές επικαρπίας» δίνουν όλα τα δικαιώματα των κοινών μετοχών 

στους κατόχους τους (π.χ. συμμετοχή στη διοίκηση της εταιρίας, ψήφο στις γενικές 

συνελεύσεις) εκτός από: 

α) συμμετοχή στη διανομή του πρώτου μερίσματος 

β) συμμετοχή στη διανομή του μετοχικού κεφαλαίου κατά την εκκαθάριση 

Σε αντικατάσταση των μετοχών που έχουν αποσβεστεί δίνονται οι «μετοχές 

επικαρπίας» 

Όταν μια επιχείρηση που έχει εκδώσει μετοχές έχει κέρδη, μπορεί να μοιράσει 

μέρος των κερδών αυτών στους μετόχους της με την μορφή μερίσματος, που 

αντιστοιχεί σε κάποιο ποσό ανά μετοχή. 

Μία Α.Ε. μπορεί να εισαχθεί σε ένα Χρηματιστήριο για την διαπραγμάτευση 

των μετοχών της. Ωστόσο για την εισαγωγή σε μεγάλα χρηματιστήρια χρειάζονται 

αυστηρά κριτήρια να ικανοποιούνται και αυξημένες διατυπώσεις δημοσιότητας. Όλοι 

μπορούν να αποκτήσουν ελεύθερα μετοχές και να τις μεταβιβάσουν όποτε επιθυμούν. 

Σε μία μετοχή η οποία είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο, η τιμή της, πέραν του 

μεριδίου του εταιρικού κεφαλαίου περιέχει και πληροφορίες. Οι πληροφορίες αυτές 

(για την αγορά και την επιχείρηση) μαζί με την προσφορά και ζήτηση των μετοχών 

συχνά προκαλούν διακυμάνσεις της τιμής της χωρίς ουσιαστικά να μειώνεται ή να 

αυξάνεται πραγματικά το εταιρικό κεφάλαιο. 

 

1.2.4 Η Φορολογία Α.Ε. 

Από το 1958 και με το Ν.Δ.3843/1958 νομοθετήθηκε η φορολογία νομικών 

προσώπων. Σύμφωνα λοιπόν, με αυτό το Ν.Δ.3843/1958 τα μη διανεμόμενα κέρδη, 

φορολογούντο στο όνομα της Α.Ε., ενώ τα διανεμόμενα (μερίσματα, αμοιβές μελών 

διοικητικού συμβουλίου κ.λπ.) φορολογούντο στο όνομα των δικαιούχων. Εάν η Α.Ε. 

αποφάσιζε να διανείμει ή να κεφαλαιοποιήσει κέρδη που αρχικά είχαν θεωρηθεί ως 

αποθεματικά, τότε αυτά θεωρούντο εισόδημα κινητών αξιών για τους δικαιούχους 

μετόχους. Από τα διανεμόμενα ή κεφαλαιοποιούμενα αποθεματικά παρακρατείτo 

φόρος μερισμάτων. Ο φόρος εισοδήματος, που αρχικά είχε καταβληθεί από την Α.Ε. 

κατά το χρόνο που προέκυψαν τα παραπάνω κέρδη, συμψηφίζετo με το φόρο 

μερισμάτων. Στο Δημόσιο αποδίδετo η διαφορά, ενώ υπήρχε περίπτωση, η διαφορά 

να δημιουργούσε απαίτηση επιστροφής φόρου εισοδήματος για την Α.Ε.. Το 

σύστημα αυτό ίσχυε περίπου για 30 χρόνια.  
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Το 1992 και με το Ν.2065/1992 αλλάζει το φορολογικό σύστημα για τις Α.Ε.. 

Πλέον τα νομικά πρόσωπα υπόκεινται σε ενιαία φορολόγηση και με ενιαίο 

φορολογικό συντελεστή που ορίζεται στο 35% επί του συνόλου των φορολογητέων 

κερδών των επιχειρήσεων αυτών. Με την καταβολή του φόρου που προκύπτει από 

τον προαναφερθέν υπολογισμό εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση της Α.Ε. για τα 

διανεμόμενα κέρδη.  

Οι φορολογικοί συντελεστές που ίσχυαν μέχρι σήμερα, καθώς και αυτοί που 

θα ισχύσουν για τα επόμενα χρόνια είναι οι ακόλουθοι: 

 

Οικονομικό Έτος Συντελεστής Φορολογίας
2005 35%
2006 32%
2007 29%
2008 25%
2009 25%
2010 25%
2011 24%
2012 23%
2013 22%
2014 21%
2015 20%

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
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ΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣ ΙΙΙΙ::
ΝΟΜΟΣΝΟΜΟΣ 3604/20073604/2007
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΣΚΟΠΟΣ – ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

 

1.1 Σκοπός Δημιουργίας Μονοπρόσωπης Α.Ε. 

Σκοπός του νόμου είναι, αφ' ενός η τροποποίηση και συμπλήρωση του 

κωδικοποιημένου νόμου (κ.ν.) 2190/1920 «Περί ανωνύμων εταιρειών» (ΦΕΚ 37/Α') 

και, αφ' ετέρου, η ενσωμάτωση στο ελληνικό δίκαιο της Οδηγίας 2006/68/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 6ης Σεπτεμβρίου 2006 για 

τροποποίηση της Οδηγίας 77/91/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τη σύσταση της 

ανωνύμου εταιρείας και τη διατήρηση και τις μεταβολές του κεφαλαίου της (ΕΕ L 

264 της 25.9.2006) και, εν μέρει, της Οδηγίας 2003/58/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Ιουλίου 2003 για τροποποίηση της 

Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με τις απαιτήσεις δημοσιότητας για 

ορισμένες μορφές εταιρειών (ΕΕ L 221 της 4.9.2003). 

Θέματα που αφορούν χρηματιστήριο, μετοχές και λοιπά θέματα 

χρηματιστηρίου παραμένουν ως έχουν οριστεί στις σχετικές διατάξεις του 

ν.2190/1920. 

 

 

1.2 Γενικές Διατάξεις του Νόμου 

 

1.2.1 Το Καταστατικό της Μονοπρόσωπης Α.Ε. 

Ένα από τα πρώτα θέματα που αναλύει ο ν.3604/2007 είναι το περιεχόμενο 

του καταστατικού. Το περιεχόμενο του καταστατικού δεν είναι απαραίτητο να 

αναφέρει διατάξεις που αναφέρονται στις γενικές διατάξεις του, εκτός αν υπάρχει 

παρέκκλιση από αυτές. 

Εάν προκληθεί ζημιά κατά την οποία υπεύθυνοι είναι οι ιδρυτές της εταιρείας 

ή τρίτοι, και η υπαιτιότητα της ζημιάς δεν συμπεριλαμβάνεται στις διατάξεις του 

καταστατικού ή πληροφορίες που παρέχονται είναι ανακριβείς, τότε την υπαιτιότητα 

έχουν οι παραπάνω. Για τα παραπάνω απαιτείται αποζημίωση για την εταιρεία από 

τους ιδρυτές αυτής, η οποία όμως παραγράφεται μετά την πάροδο πέντε (5) ετών από 

την ίδρυση της εταιρείας. 
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Σύμφωνα με τις διατάξεις του καταστατικού επιτρέπεται προνόμιο υπέρ 

μετοχών. Το προνόμιο αυτό είναι ίσο με την ολική ή μερική αποπληρωμή του 

διανεμόμενου μερίσματος, και την προνομιακή απόδοση του καταβληθέντος στους 

δικαιούχους, συμπεριλαμβανομένης και της συμμετοχής στα ποσά που έχουν 

καταβληθεί. Επίσης πρέπει να ορίζεται ότι σε περίπτωση μη καταβολής του 

παραπάνω μερίσματος σε μία ή περισσότερες χρήσεις, το προνόμιο καταβάλλεται και 

για τις χρήσεις που δεν διανεμήθηκε. Μπορεί να ορίζεται ακόμα σταθερό μέρισμα ή 

ότι η συμμετοχή είναι μόνο στα κέρδη της εταιρείας. Δεν αποκλείεται και η καταβολή 

τόκου ή συμμετοχής σε κέρδη από δραστηριότητα της εταιρείας. Το καταστατικό, 

ομοίως, μπορεί να ορίζει ότι η απόληψη ορισμένου τόκου μπορεί να γίνει με την 

προϋπόθεση ότι οι προνομιούχες μετοχές δεν θα συμμετέχουν στα κέρδη της 

εταιρείας, για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, που καθορίζεται κατά την έκδοσή 

τους. Τα δικαιώματα που παρέχουν οι προνομιούχες μετοχές υπόκεινται σε 

περιορισμούς. Προνομιούχες μετοχές της ίδιας σειράς έκδοσης παρέχουν ίσα 

δικαιώματα. Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και ως μετατρέψιμες σε 

κοινές. Η μετατροπή γίνεται είτε υποχρεωτικά σύμφωνα με το καταστατικό ή με 

άσκηση δικαιώματος του μετόχου. Οι όροι και οι προϋποθέσεις ορίζονται από το 

καταστατικό. Οι προνομιούχες μετοχές μπορούν να εκδοθούν και χωρίς δικαίωμα 

ψήφου ή με δικαίωμα ψήφου με ορισμένους περιορισμούς, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του καταστατικού. Κατάργηση ή περιορισμός του προνομίου από την εταιρεία 

επιτρέπεται μόνο μετά από απόφαση, η οποία λαμβάνεται σε ιδιαίτερη γενική 

συνέλευση των προνομιούχων μετόχων στους οποίους αφορά το προνόμιο, με 

πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του εκπροσωπούμενου προνομιούχου κεφαλαίου. 

Οι γενικές αυτές συνελεύσεις των μετόχων, που κατέχουν προνομιούχες και κοινές 

μετοχές, ευρίσκονται σε απαρτία και συνεδριάζουν έγκυρα για τα θέματα της 

ημερήσιας διάταξης σύμφωνα με τις παραγράφους 3 και 4 του Άρθρου 29.» 

Σε περίπτωση θανάτου του δικαιούχου των προνομιούχων μετοχών το 

καταστατικό μπορεί να ορίσει και άλλες μορφές περιορισμών στη μεταβίβαση τους 

όπως: α) το ανεπίτρεπτο της μεταβίβασης, αν οι μετοχές δεν προσφερθούν 

προηγουμένως στους λοιπούς μετόχους ή σε ορισμένους από αυτούς, β) την 

υπόδειξη, εκ μέρους της εταιρείας, μετόχου ή τρίτου που θα αποκτήσει τις μετοχές, 

εάν ο μέτοχος επιθυμεί τη μεταβίβασή τους. 

Εάν η εταιρεία αρνηθεί να εγκρίνει τη μεταβίβαση των μετοχών ή δεν δίνει 

απάντηση στο μέτοχο εντός της προβλεπόμενης από το καταστατικό προθεσμίας, 
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υποχρεούται, μετά από αίτηση του μετόχου και εντός τριών (3) μηνών από την 

υποβολή αυτής, να εξαγοράσει τις μετοχές σύμφωνα με το Άρθρο 49α του παρόντος 

νόμου.  

Το καταστατικό εκτός από τις προνομιούχες μετοχές ορίζει διατάξεις που 

αφορούν την  ίδρυση της εταιρείας, την τροποποίηση του καταστατικού και τη 

μείωση του κεφαλαίου. 

 

 

1.2.2 Έγκριση του Καταστατικού 

Την σύσταση της ανώνυμης εταιρείας και την δημιουργία του καταστατικού 

εγκρίνουν με απόφασή τους ο Υπουργός Ανάπτυξης ή η κατά το νόμο εκάστοτε 

αρμόδια Αρχή. Το καταστατικό τροποποιείται με απόφαση της γενικής συνέλευσης 

που εγκρίνεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης ή την κατά το νόμο εκάστοτε αρμόδια 

Αρχή, που ελέγχουν όμως μόνο την τήρηση του νόμου. Για την τροποποίηση του 

καταστατικού δεν απαιτείται δημόσιο έγγραφο. 

Όσον αφορά το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας, αν αυτό δεν υπερβαίνει το 

ποσό των τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ, δεν ασκείται έλεγχος νομιμότητας 

της σύστασης της εταιρείας, καθώς και της τροποποίησης του καταστατικού της. Τα 

παραπάνω δεν εφαρμόζονται σε μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις, όπου 

απαιτείται έγκριση από την αρμόδια Αρχή. 

Η πρόσκληση για τη σύγκληση της γενικής συνέλευσης για τη μείωση του 

μετοχικού κεφαλαίου, πρέπει, με ποινή ακυρότητας, να ορίζουν το σκοπό της 

μείωσης αυτής, καθώς και τον τρόπο πραγματοποίησής της. 

 

 

1.2.3 Δημοσιοποίηση Καταστατικού 

Σε περίπτωση που το καταστατικό υποβληθεί σε τροποποιήσεις ή 

κωδικοποιείται από τη Γενική Συνέλευση, η καταχώριση γίνεται αυθημερόν, εκτός 

εάν η αίτηση καταχώρισης δεν είναι ακριβής και πλήρης ως προς το περιεχόμενο της 

και τα συνυποβαλλόμενα δικαιολογητικά. Σε κάθε άλλη περίπτωση, η καταχώριση 

πρέπει να γίνεται εντός μηνός από την υποβολή εκ μέρους της εταιρείας των 

καταχωριστέων πράξεων και στοιχείων στην αρμόδια διοικητική Αρχή και επί 

εταιρειών με εισηγμένες μετοχές εντός δεκαπέντε ημερών. 
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Η εταιρεία αποκτά νομική προσωπικότητα με την καταχώριση στο οικείο 

Μητρώο Ανώνυμων Εταιρειών της ιδρυτικής πράξης με το καταστατικό, μαζί με τη 

διοικητική απόφαση για τη σύσταση της εταιρείας και την έγκριση του καταστατικού 

της, όπου απαιτείται. 

Η τροποποίηση καταστατικού συντελείται με την καταχώριση στο οικείο 

Μητρώο Ανώνυμων Εταιρειών της σχετικής απόφασης του αρμόδιου εταιρικού 

οργάνου μαζί με ολόκληρο το νέο κείμενο του καταστατικού, και, όπου απαιτείται, τη 

διοικητική απόφαση για την έγκριση της τροποποίησης. Το νέο κείμενο του 

καταστατικού υπογράφεται υποχρεωτικά από τον πρόεδρο του διοικητικού 

συμβουλίου ή το νόμιμο αναπληρωτή του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο: ΤΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

 

2.1 Διοικητικό Συμβούλιο 

Κάθε ανώνυμη εταιρεία για να λειτουργήσει προϋποθέτει την σύνταξη 

καταστατικού και απαιτεί τη σύσταση του Διοικητικού Συμβουλίου. Το διοικητικό 

συμβούλιο παίρνει σημαντικές αποφάσεις για τη σωστή λειτουργία της ανώνυμης 

εταιρείας.  

Αρμοδιότητα του διοικητικού συμβουλίου είναι να αποφασίζει την έκδοση 

ομολογιακού δανείου με μετατρέψιμες ομολογίες. Ακόμη εντός του πρώτου διμήνου 

από τη σύσταση της ανώνυμης εταιρείας το διοικητικό συμβούλιο υποχρεούται να 

συνέλθει σε συνεδρίαση, με θέμα την πιστοποίηση της καταβολής ή μη του αρχικού 

μετοχικού κεφαλαίου που ορίζεται από το καταστατικό. 

Στο καταστατικό είναι δυνατόν να ορισθεί ότι κατά τη διάρκεια της πρώτης 

πενταετίας από τη σύσταση της εταιρείας, το διοικητικό συμβούλιο έχει το δικαίωμα 

με απόφαση του που λαμβάνεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) τουλάχιστον 

του συνόλου των μελών του να αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο μερικά ή ολικά με την 

έκδοση νέων μετοχών, για ποσό που δεν μπορεί να υπερβεί το αρχικό μετοχικό 

κεφάλαιο. 

Η πιο πάνω εξουσία μπορεί να εκχωρείται στο διοικητικό συμβούλιο με 

απόφαση της γενικής συνέλευσης. Στην περίπτωση αυτή, το μετοχικό κεφάλαιο 

μπορεί να αυξάνεται μέχρι το ποσό του κεφαλαίου που είναι καταβεβλημένο κατά 

την ημερομηνία που χορηγήθηκε στο διοικητικό συμβούλιο η εν λόγω εξουσία.» Η 

πιο πάνω εξουσία του διοικητικού συμβουλίου μπορεί να ανανεώνεται από τη γενική 

συνέλευση για χρονικό διάστημα που δεν υπερβαίνει την πενταετία για κάθε 

ανανέωση και η ισχύς της αρχίζει μετά τη λήξη της κάθε πενταετίας.  

Το διοικητικό συμβούλιο, σύμφωνα με τους όρους του προγράμματος, εκδίδει 

στους δικαιούχους που άσκησαν το δικαίωμα τους πιστοποιητικά δικαιώματος 

απόκτησης μετοχών και, ανά ημερολογιακό τρίμηνο κατ' ανώτατο όριο, παραδίδει τις 

μετοχές που έχουν ήδη εκδοθεί ή εκδίδει και παραδίδει τις μετοχές στους ανωτέρω 

δικαιούχους, αυξάνοντας το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας και πιστοποιεί την 

αύξηση του κεφαλαίου. Η απόφαση του διοικητικού συμβουλίου για την πιστοποίηση 

καταβολής του κεφαλαίου της αύξησης λαμβάνεται ανά ημερολογιακό τρίμηνο, κατά 
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παρέκκλιση των οριζομένων στο άρθρο 11. Οι αυξήσεις αυτές του μετοχικού 

κεφαλαίου δεν αποτελούν τροποποιήσεις του καταστατικού και δεν εφαρμόζονται για 

αυτές οι παράγραφοι 7 έως 11 του παρόντος άρθρου. Το διοικητικό συμβούλιο 

υποχρεούται κατά τον τελευταίο μήνα της εταιρικής χρήσης, εντός της οποίας έλαβαν 

χώρα αυξήσεις κεφαλαίου, κατά τα ανωτέρω οριζόμενα, να προσαρμόζει, με 

απόφαση του, το άρθρο του καταστατικού περί του κεφαλαίου, έτσι ώστε να 

προβλέπεται το ποσό του κεφαλαίου, όπως προέκυψε μετά τις παραπάνω αυξήσεις, 

τηρώντας τις διατυπώσεις δημοσιότητας του άρθρου 7β. 

 

 

2.2 Γενική Συνέλευση 

 Η γενική συνέλευση όπως και το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να αποφασίζει 

την έκδοση ομολογιακού δανείου, με το οποίο χορηγείται στους ομολογιούχους 

δικαίωμα μετατροπής των ομολογιών τους σε μετοχές της εταιρείας. 

Η γενική συνέλευση μπορεί να αποφασίζει, την έκδοση ομολογιακού δανείου, 

με το οποίο χορηγείται στους ομολογιούχους δικαίωμα είτε προς λήψη, πέραν του 

τόκου, και ορισμένου ποσοστού επί των κερδών που υπολείπονται μετά την απόληψη 

του πρώτου μερίσματος από τους προνομιούχους και κοινούς μετόχους είτε προς 

λήψη άλλης πρόσθετης παροχής, που εξαρτάται από το ύψος της παραγωγής ή το εν 

γένει επίπεδο δραστηριότητας της εταιρείας.  

Η γενική συνέλευση τροποποιεί το καταστατικό με απόφαση της που 

εγκρίνεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης ή την κατά το νόμο εκάστοτε αρμόδια Αρχή, 

που ελέγχουν μόνο την τήρηση του νόμου. 

Εάν υπάρχουν περισσότερες κατηγορίες μετοχών, κάθε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης, που αφορά τη μείωση του κεφαλαίου, τελεί υπό την έγκριση της 

κατηγορίας ή των κατηγοριών μετόχων, τα δικαιώματα των οποίων θίγονται από την 

απόφαση αυτή. 

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, αρχικές και τροποποιημένες, 

συντάσσονται από τη Γενική Συνέλευση (ισολογισμός, αποτελέσματα χρήσεως, 

πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων και προσάρτημα), καθώς και οι σχετικές εκθέσεις 

του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ελεγκτών της εταιρείας. Ο ισολογισμός πρέπει 

να περιέχει τα ατομικά στοιχεία των προσώπων που, κατά νόμο, τον πιστοποιούν. 
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Η γενική συνέλευση, που αποφασίζει αύξηση κεφαλαίου μπορεί να 

εξουσιοδοτήσει το διοικητικό συμβούλιο να αποφασίσει αυτό για την τιμή διάθεσης 

των νέων μετοχών ή και για το επιτόκιο και τον τρόπο προσδιορισμού του σε 

περίπτωση έκδοσης μετοχών με δικαίωμα απόληψης τόκου, εντός χρονικού 

διαστήματος που ορίζει η γενική συνέλευση και το οποίο δεν μπορεί να υπερβεί το 

ένα (1) έτος. Στην περίπτωση αυτή, η προθεσμία καταβολής του κεφαλαίου αρχίζει 

από τη λήψη της απόφασης του διοικητικού συμβουλίου, με την οποία καθορίζεται η 

τιμή διάθεσης των μετοχών ή και το επιτόκιο ή ο τρόπος προσδιορισμού του, κατά 

περίπτωση.  

Με απόφαση της γενικής συνέλευσης, μπορεί να ορισθεί πρόγραμμα διάθεσης 

μετοχών στα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και το προσωπικό της εταιρείας, 

καθώς και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιρειών με τη μορφή δικαιώματος 

προαίρεσης (option) απόκτησης μετοχών. Ως δικαιούχοι μπορούν να ορισθούν και 

πρόσωπα που παρέχουν στην εταιρεία υπηρεσίες σε σταθερή βάση. Η ονομαστική 

αξία των μετοχών που διατίθενται δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει, συνολικά, το ένα 

δέκατο (1/10) του κεφαλαίου, που είναι καταβεβλημένο κατά την ημερομηνία της 

απόφασης της γενικής συνέλευσης. Η γενική συνέλευση αν η εταιρεία θα προβεί σε 

αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου ή εάν θα χρησιμοποιήσει μετοχές που αποκτά ή 

έχει αποκτήσει. Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση της γενικής συνέλευσης πρέπει να 

ορίζει τον ανώτατο αριθμό μετοχών που μπορεί να αποκτηθούν ή να εκδοθούν, εάν οι 

δικαιούχοι ασκήσουν το παραπάνω δικαίωμα, την τιμή και τους όρους διάθεσης των 

μετοχών στους δικαιούχους, τους δικαιούχους ή τις κατηγορίες αυτών και τη μέθοδο 

προσδιορισμού της τιμής απόκτησης, τη διάρκεια του προγράμματος, καθώς και κάθε 

άλλο συναφή όρο. Με την ίδια απόφαση της γενικής συνέλευσης μπορεί να 

ανατίθεται στο διοικητικό συμβούλιο ο καθορισμός των δικαιούχων ή των 

κατηγοριών αυτών, ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος και οποιοσδήποτε άλλος όρος 

του προγράμματος διάθεσης μετοχών. Η γενική συνέλευση, με απόφασή της μπορεί 

να εξουσιοδοτεί το διοικητικό συμβούλιο να θεσπίζει πρόγραμμα διάθεσης μετοχών 

σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο, αυξάνοντας ενδεχομένως το μετοχικό 

κεφάλαιο και λαμβάνοντας όλες τις άλλες σχετικές αποφάσεις. Η εξουσιοδότηση 

αυτή ισχύει για πέντε (5) έτη, εκτός αν η γενική συνέλευση ορίσει συντομότερο 

χρόνο ισχύος αυτής και είναι ανεξάρτητη από τις εξουσίες του διοικητικού 

συμβουλίου.  

 Το καταστατικό μπορεί να προβλέπει για όλες τις εταιρείες εκτός από αυτές 
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που είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο τα παρακάτω: α) ότι η δημοσίευση της 

πρόσκλησης μπορεί να περιορίζεται σε μια ημερήσια πολιτική ή οικονομική 

εφημερίδα της Αθήνας ή της πρωτεύουσας του νομού της έδρας της εταιρείας ή β) ότι 

η δημοσίευση της πρόσκλησης μπορεί να αντικατασταθεί με σχετική κοινοποίηση με 

δικαστικό επιμελητή ή με συστημένη επιστολή ή με παράδοση της πρόσκλησης, 

εφόσον οι μετοχές είναι ονομαστικές, στο σύνολό τους, και οι μέτοχοι έχουν 

γνωστοποιήσει εγκαίρως στην εταιρεία τη διεύθυνσή τους. Σε περίπτωση που η 

πρόσκληση επιδίδεται με συστημένη επιστολή, η αποστολή αυτής θα πρέπει, 

αποδεδειγμένα, να προηγείται πέντε (5) τουλάχιστον ημέρες της προβλεπόμενης από 

το νόμο ελάχιστης προθεσμίας δημοσίευσης της πρόσκλησης. Το καταστατικό των 

ιδίων εταιρειών μπορεί ακόμη να προβλέπει ότι, για την πρόσκληση αρκεί ειδοποίηση 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (E-mail) προς εκείνους τους μετόχους που έχουν 

γνωστοποιήσει εγκαίρως στην εταιρεία τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

που διαθέτουν. Στην περίπτωση αυτή μπορεί να προβλέπεται στο καταστατικό και ο 

τρόπος επιβεβαίωσης της αποστολής ή και της λήψης της πρόσκλησης με 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 

Οι εταιρείες που δεν είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο η γενική συνέλευση 

μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω τηλεδιάσκεψης, εφόσον αυτό προβλέπεται από το 

καταστατικό. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης μπορούν να ορισθούν 

ελάχιστες τεχνικές προδιαγραφές ασφάλειας, προκειμένου να θεωρείται η συνέλευση 

έγκυρη, καθώς και οι προϋποθέσεις εφαρμογής της διάταξης αυτής και σε εταιρείες, 

οι μετοχές των οποίων είναι εισηγμένες σε χρηματιστήριο. Προκειμένου για εταιρείες 

με μετοχές εισηγμένες σε χρηματιστήριο η απόφαση αυτή εκδίδεται ύστερα από 

γνώμη της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Ακόμα, το καταστατικό μπορεί να προβλέπει 

τη δυνατότητα εξ αποστάσεως συμμετοχής στην ψηφοφορία στη γενική συνέλευση 

των μετόχων αφού πρώτα έχουν αποσταλεί στους μετόχους τα θέματα της ημερήσιας 

διάταξης της γενικής συνέλευσης και σχετικών ψηφοδελτίων με τα θέματα αυτά. Τα 

θέματα και τα ψηφοδέλτια μπορεί να διατίθενται και η συμπλήρωσή τους να γίνεται 

και ηλεκτρονικά μέσω του διαδικτύου. Οι μέτοχοι που ψηφίζουν με τον τρόπο αυτόν 

υπολογίζονται για το σχηματισμό της απαρτίας και της πλειοψηφίας, εφόσον τα 

σχετικά ψηφοδέλτια έχουν παραληφθεί από την εταιρεία δύο (2) τουλάχιστον πλήρεις 

ημέρες πριν από την ημέρα της γενικής συνέλευσης. Με απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης μπορεί να ορίζονται οι προϋποθέσεις ενημέρωσης των μετόχων και 

διασφάλισης της προέλευσης της ψήφου, η διαδικασία για την εξ αποστάσεως 
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συμμετοχή στη γενική συνέλευση, καθώς και η τύχη των ψήφων που έχουν σταλεί σε 

περίπτωση ματαίωσης ή αναβολής της συνέλευσης. Για τις εταιρείες με μετοχές που 

είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο η απόφαση αυτή εκδίδεται ύστερα από γνώμη 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. 

 

Σε περίπτωση που η γενική συνέλευση ματαιωθεί για οποιοδήποτε λόγο δεν 

απαιτείται νεότερη πρόσκληση εάν στην αρχική ορίζονται ο τόπος και ο χρόνος των 

επαναληπτικών συνεδριάσεων που προβλέπει ο νόμος. 

Μεταβολές στο καταστατικό της εταιρείας γίνονται εκτός από τα παραπάνω 

και σε άλλα θέματα. Κατ' εξαίρεση, για αποφάσεις που αφορούν στη μεταβολή της 

εθνικότητας της εταιρείας, στη μεταβολή του αντικειμένου της επιχείρησης αυτής, 

στην αύξηση των υποχρεώσεων των μετόχων, στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 

που δεν προβλέπεται από το καταστατικό, εκτός εάν επιβάλλεται από το νόμο ή 

γίνεται με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών, στη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου, 

εκτός εάν γίνεται σύμφωνα με την παράγραφο 6 του Άρθρου 16, στη μεταβολή του 

τρόπου διάθεσης των κερδών, στη συγχώνευση, διάσπαση, μετατροπή, αναβίωση, 

παράταση της διάρκειας ή διάλυση της εταιρείας, παροχή ή ανανέωση εξουσίας προς 

το διοικητικό συμβούλιο για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, σύμφωνα με την 

παράγραφο 1 του Άρθρου 13, και σε κάθε άλλη περίπτωση που ορίζεται στο νόμο, η 

γενική συνέλευση ευρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα επί των θεμάτων 

της ημερήσιας διάταξης, όταν παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε αυτήν μέτοχοι 

εκπροσωπούντες τα δύο τρίτα (2/3) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. 

Για τις εταιρείες που έχουν εισηγμένες μετοχές στο χρηματιστήριο, ή σε κάθε 

περίπτωση όταν πρόκειται να ληφθεί απόφαση για αύξηση κεφαλαίου, η γενική 

συνέλευση στην τελευταία επαναληπτική συνεδρίαση ευρίσκεται σε απαρτία όταν 

παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται σε αυτήν μέτοχοι που εκπροσωπούν το ένα πέμπτο 

(1/5) τουλάχιστον του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Και σε αυτή την 

περίπτωση νεότερη πρόσκληση δεν απαιτείται, εάν στην αρχική πρόσκληση 

ορίζονται ο τόπος και ο χρόνος των επαναληπτικών εκ του νόμου προβλεπόμενων 

συνεδριάσεων, για την περίπτωση μη επίτευξης απαρτίας. 

 

Όταν συνεδριάζει η γενική συνέλευση και κατά τη συνεδρίαση απουσιάζει 

ένας μόνο μέτοχος, τότε απαιτείται η παρουσία συμβολαιογράφου ο οποίος 

υπογράφει τα πρακτικά της γενικής συνέλευσης. 
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Αντίθετα όμως οι εταιρείες που δεν είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο, η 

κατάρτιση και η υπογραφή πρακτικού από όλους τους μετόχους ή τους 

αντιπροσώπους τους ισοδυναμεί με απόφαση της γενικής συνέλευσης ακόμη και στην 

περίπτωση που δεν έχει προηγηθεί άλλη συνεδρίαση. 

 

Γενικά η γενική συνέλευση παίρνει αποφάσεις σε πολλά θέματα. Υπάρχουν 

όμως και μερικά θέματα που την απόφαση την λαμβάνει αποκλειστικά και μόνο η 

γενική συνέλευση. α) οι αυξήσεις που αποφασίζονται από το διοικητικό συμβούλιο, 

καθώς και αυξήσεις που επιβάλλονται από διατάξεις άλλων νόμων, β) η τροποποίηση 

του καταστατικού από το διοικητικό συμβούλιο γ) ο διορισμός με το καταστατικό του 

πρώτου διοικητικού συμβουλίου, δ) η εκλογή κατά το καταστατικό, συμβούλων σε 

αντικατάσταση παραιτηθέντων, αποθανόντων ή απωλεσάντων την ιδιότητά τους με 

οποιονδήποτε άλλο τρόπο, ε) η απορρόφηση ανώνυμης εταιρείας από άλλη ανώνυμη 

εταιρεία που κατέχει το 100% των μετοχών της και στ) η δυνατότητα διανομής 

κερδών ή προαιρετικών αποθεματικών μέσα στην τρέχουσα εταιρική χρήση με 

απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, εφόσον έχει υπάρξει σχετική εξουσιοδότηση 

της τακτικής γενικής συνέλευσης. 

 

Η γενική συνέλευση συνεδριάζει και παίρνει αποφάσεις. Υπάρχουν 

περιπτώσεις που οι αποφάσεις αυτές ακυρώνονται. 

Σε περίπτωση που δεν υπήρξε σύγκληση της γενικής συνέλευσης ή το 

περιεχόμενο της απόφασής της είναι αντίθετο στο νόμο ή το καταστατικό, η απόφαση 

είναι άκυρη. Θεωρείται ότι συγκλήθηκε η γενική συνέλευση, εάν υπήρξε πρόσκλησή 

της προερχόμενη από την εταιρεία και περιέχουσα τουλάχιστον ένδειξη της 

ημερομηνίας και του τόπου της γενικής συνέλευσης και η πρόσκληση αυτή 

δημοσιεύθηκε κατά το νόμο. 

Η προβολή ακυρότητας εκ μέρους μετόχου λόγω έλλειψης σύγκλησης της 

γενικής συνέλευσης δεν είναι επιτρεπτή, εάν ο μέτοχος αυτός μεταγενέστερα δήλωσε 

προς την εταιρεία εγγράφως ή με δήλωσή του στα πρακτικά, ότι η γενική συνέλευση 

συνεδρίασε νομίμως. Η ακυρότητα μπορεί να προβληθεί από κάθε πρόσωπο, μέτοχο 

ή τρίτο, που έχει έννομο συμφέρον, εντός προθεσμίας ενός (1) έτους από την 

υποβολή του σχετικού πρακτικού στην αρμόδια αρχή ή, εάν η απόφαση υποβάλλεται 

σε δημοσιότητα, από την καταχώρισή της στο Μητρώο. Σε περίπτωση που με 

τροποποίηση του καταστατικού ο σκοπός της εταιρείας καθίσταται παράνομος ή 
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αντικείμενος στη δημόσια τάξη, καθώς και όταν από την απόφαση προκύπτει διαρκής 

παραβίαση διατάξεων αναγκαστικού δικαίου, η προβολή της ακυρότητας δεν 

υπόκειται σε προθεσμία.  Η ακυρότητα μπορεί να ληφθεί υπ' όψιν και αυτεπάγγελτα 

από το δικαστήριο, εντός συγκεκριμένης προθεσμίας. Η δικαστική απόφαση που 

αναγνωρίζει την ακυρότητα απόφασης της γενικής συνέλευσης υποβάλλεται στη 

δημοσιότητα. 

 

 

2.3 Τακτικός Έλεγχος – Ορκωτός Ελεγκτής 

Οι ανώνυμες εταιρείες υπόκεινται σε τακτικό έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές 

– λογιστές. Ο έλεγχος αυτός γίνεται όταν υπάρχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1. Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις ανωνύμων εταιρειών που υπερβαίνουν 

τα δύο από τα τρία αριθμητικά όρια των κριτηρίων,2 ελέγχονται από έναν 

τουλάχιστον ορκωτό ελεγκτή - λογιστή, σύμφωνα με τις διατάξεις της σχετικής περί 

ορκωτών ελεγκτών - λογιστών νομοθεσίας. Σε κάθε περίπτωση, το καταστατικό 

εταιρείας που ιδρύεται με κεφάλαιο τουλάχιστον τρία εκατομμύρια (3.000.000) ευρώ 

πρέπει να προβλέπει ότι οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της πρώτης εταιρικής 

χρήσης ελέγχονται από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. 

2. Ο έλεγχος κατά την προηγούμενη παράγραφο αποτελεί προϋπόθεση του 

κύρους της έγκρισης των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων από τη γενική 

συνέλευση. 

3. Οι ορκωτοί ελεγκτές - λογιστές διορίζονται από την τακτική γενική 

συνέλευση, που λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια της ελεγχόμενης χρήσης, σύμφωνα 

με την νομοθεσία. Το καταστατικό ή έκτακτη γενική συνέλευση, που συγκαλείται 

εντός τριμήνου από τη σύσταση της εταιρείας, μπορεί να ορίζει ορκωτούς ελεγκτές - 

λογιστές για την πρώτη εταιρική χρήση. Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου 

ευθύνονται έναντι της εταιρείας για την παράλειψη διορισμού ορκωτών ελεγκτών - 

λογιστών, σύμφωνα με τα παραπάνω, αν δεν συγκάλεσαν εγκαίρως την τακτική 

γενική συνέλευση ή, στην περίπτωση του προηγούμενου εδαφίου, έκτακτη γενική 

συνέλευση, με θέμα ημερήσιας διάταξης το διορισμό ορκωτών ελεγκτών - λογιστών. 

                                                 
2 Τα κριτήρια είναι: α) Σύνολο ισολογισμού 1.500.000,00€ (όπως προκύπτει από την άθροιση των 
στοιχείων Α μέχρι και Ε του ενεργητικού, β) καθαρός κύκλος εργασιών, "3.000.000 ευρώ, γ) μέσος 
όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά την διάρκεια της χρήσης, 50 άτομα. 
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Σε κάθε περίπτωση, ο διορισμός ορκωτών ελεγκτών - λογιστών από 

μεταγενέστερη γενική συνέλευση δεν επηρεάζει το κύρος του διορισμού τους. Οι 

ελεγκτές του παρόντος Άρθρου μπορούν να επαναδιορίζονται, όχι όμως για 

περισσότερες από πέντε (5) συνεχόμενες εταιρικές χρήσεις. Μεταγενέστερος 

επαναδιορισμός δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα, αν δεν έχουν παρέλθει δύο (2) 

πλήρεις χρήσεις. 

Η αμοιβή των ορκωτών ελεγκτών - λογιστών, που διορίζονται για τη 

διενέργεια του τακτικού ελέγχου, καθορίζεται με βάση τις εκάστοτε ισχύουσες 

σχετικές διατάξεις περί ορκωτών ελεγκτών - λογιστών. Ο διορισμός των ορκωτών 

ελεγκτών - λογιστών γνωστοποιείται σε αυτούς από την εταιρεία. Οι ορκωτοί 

ελεγκτές - λογιστές θεωρούνται ότι αποδέχθηκαν το διορισμό τους, εφόσον δεν τον 

αποποιηθούν εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών. 

 

Τακτικός έλεγχος γίνεται επίσης και από μη ορκωτούς ελεγκτές – λογιστές. Οι 

περιπτώσεις που γίνεται αυτό είναι οι παρακάτω: 

1. Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις ανωνύμων εταιρειών που έχουν ετήσιο 

κύκλο εργασιών πάνω από ένα εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ και δεν υπερβαίνουν 

τα δύο από τα τρία αριθμητικά όρια που αναφέραμε παραπάνω, ελέγχονται από δύο 

τουλάχιστον ελεγκτές ή από έναν ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. Με απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης μπορεί να αναπροσαρμόζεται το ύψος του ετήσιου κύκλου 

εργασιών της παρούσας παραγράφου. 

2. Ανώνυμες εταιρείες που δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 

προηγούμενης παραγράφου μπορούν να προβλέπουν στο καταστατικό τους ή, εάν δεν 

προβλέπεται σε αυτό, να αποφασίζουν δια της γενικής συνέλευσης, την υποβολή των 

ετήσιων οικονομικών καταστάσεων σε έλεγχο είτε από τους μη ορκωτούς ελεγκτές 

είτε από ορκωτό ελεγκτή - λογιστή. Η πρόβλεψη του καταστατικού ή η απόφαση της 

γενικής συνέλευσης πρέπει να αφορά διάστημα τουλάχιστον πέντε (5) εταιρικών 

χρήσεων. 

3. Στην περίπτωση των παραγράφων 1 και 2, αν δεν έχει προβλεφθεί ο 

διορισμός ορκωτού ελεγκτή - λογιστή, ο έλεγχος διενεργείται από ελεγκτές 

πτυχιούχους ανωτάτων σχολών, που είναι μέλη του Οικονομικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) και κάτοχοι άδειας επαγγέλματος Λογιστή - Φοροτεχνικού Α' 

τάξεως του ν.2515/1997 (ΦΕΚ 154 Α'). Οι ελεγκτές αυτοί, μαζί με τους αναπληρωτές 

τους, ορίζονται με απόφαση της γενικής συνέλευσης με την οποία καθορίζεται και η 

 23



Charitaki2009.doc 
 

αμοιβή τους. Ποσοστό της αμοιβής των ελεγκτών παρακρατείται και αποδίδεται στο 

Ο.Ε.Ε. Το ελάχιστο όριο της αμοιβής των ελεγκτών, καθώς και το ποσοστό της 

παρακράτησης και η διαδικασία απόδοσής του στο Ο.Ε.Ε. καθορίζονται με κοινή 

απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, ύστερα από 

γνώμη της Κεντρικής Διοίκησης του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος. Οι 

ελεγκτές αυτής της περίπτωσης μπορούν να επαναδιορίζονται, όχι όμως για 

περισσότερες από πέντε (5) συνεχόμενες εταιρικές χρήσεις. Μεταγενέστερος 

επαναδιορισμός δεν επιτρέπεται να λάβει χώρα, αν δεν έχουν παρέλθει δύο (2) 

πλήρεις χρήσεις. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και 

Ανάπτυξης μπορεί να καθορίζεται το έργο, η μέθοδος και η διαδικασία ελέγχου που 

διεξάγεται από ελεγκτές της παρούσας παραγράφου, το ύψος της αμοιβής τους, 

καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο θέμα και σχετική λεπτομέρεια. 

4. Ο υποχρεωτικός ή προαιρετικός έλεγχος κατά τις παραγράφους 1 και 2 

αποτελεί προϋπόθεση του κύρους της έγκρισης των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων από τη γενική συνέλευση. 

 

Πέραν από τον τακτικό έλεγχο της εταιρείας υπάρχουν και περιπτώσεις που 

ζητείται έκτακτος έλεγχος που πραγματοποιείται μετά από αίτηση αυτού που το 

επιθυμεί. Αυτό συμβαίνει στις παρακάτω περιπτώσεις: 

1. Δικαίωμα να ζητήσουν έλεγχο της εταιρείας από το μονομελές πρωτοδικείο 

της περιφέρειας στην οποία εδρεύει η εταιρεία, που δικάζει κατά τη διαδικασία της 

εκούσιας δικαιοδοσίας, έχουν: α) μέτοχοι της εταιρείας που αντιπροσωπεύουν 

τουλάχιστον το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Το 

καταστατικό μπορεί να μειώσει, όχι όμως και πέραν του μισού, το ποσοστό αυτό, β) η 

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, προκειμένου περί εταιρειών, των οποίων οι μετοχές έχουν 

εισαχθεί σε χρηματιστήριο ή έχουν αποτελέσει αντικείμενο δημόσιας προσφοράς στο 

πλαίσιο είτε κάλυψης μετοχικού κεφαλαίου είτε διάθεσης υφιστάμενων μετοχών, γ) ο 

Υπουργός Ανάπτυξης, ή η κατά περίπτωση αρμόδια εποπτεύουσα αρχή. 

2. Ο έλεγχος κατά την προηγούμενη παράγραφο διατάσσεται, εάν 

πιθανολογούνται πράξεις που παραβιάζουν διατάξεις των νόμων ή του καταστατικού 

της εταιρείας ή αποφάσεις της γενικής συνέλευσης. Σε κάθε περίπτωση, η αίτηση 

ελέγχου πρέπει να υποβάλλεται εντός τριών (3) ετών από την έγκριση των 

οικονομικών καταστάσεων της χρήσης, εντός της οποίας τελέστηκαν οι 

καταγγελλόμενες πράξεις. 
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3. Μέτοχοι της εταιρείας, που εκπροσωπούν το ένα πέμπτο (1/5) του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, δικαιούνται να ζητήσουν από το δικαστήριο 

τον έλεγχο της εταιρείας, εφόσον από την όλη πορεία αυτής καθίσταται πιστευτό ότι 

η διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων δεν ασκείται όπως επιβάλλει η χρηστή και 

συνετή διαχείριση. Το καταστατικό μπορεί να μειώσει, όχι όμως και πέραν του μισού, 

το ποσοστό του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου που απαιτείται για την 

άσκηση του δικαιώματος. 

4. Οι αιτούντες τον έλεγχο μέτοχοι οφείλουν να αποδείξουν στο δικαστήριο 

ότι κατέχουν τις μετοχές που τους δίνουν το δικαίωμα να ζητήσουν τον έλεγχο της 

εταιρείας. Τέτοια απόδειξη αποτελεί και η κατάθεση των μετοχών σύμφωνα με τις 

παραγράφους 1 και 2 του Άρθρου 283. 

5. Το δικαστήριο μπορεί να κρίνει ότι η εκπροσώπηση των αιτούντων 

μετόχων στο διοικητικό συμβούλιο, σύμφωνα με τις παραγράφους 3 ή 6 του Άρθρου 

184, δεν δικαιολογεί τον έλεγχο με βάση το Άρθρο αυτό. 

 

Ο έκτατος έλεγχος αυτός διενεργείται σύμφωνα με τις παρακάτω περιπτώσεις: 

 1. Το δικαστήριο αναθέτει τη διενέργεια έκτακτου ελέγχου σε έναν 

τουλάχιστον ορκωτό ελεγκτή - λογιστή που είναι εγγεγραμμένος στο ειδικό μητρώο 

του Άρθρου 13 του π.δ.226/1992 (ΦΕΚ 120 Α'). Στην απόφαση του δικαστηρίου 

ορίζεται ότι, η αμοιβή των ελεγκτών για τη διενέργεια του ελέγχου, θα καθορίζεται, 

μετά την ολοκλήρωσή του, από το Εποπτικό Συμβούλιο του Σώματος Ορκωτών 

Ελεγκτών Λογιστών και ότι θα καταβάλλεται από την εταιρεία στην οποία 

διενεργήθηκε ο έλεγχος. Το δικαστήριο μπορεί να επιρρίψει στον αιτούντα το σύνολο 

ή μέρος της αμοιβής των ελεγκτών. 

2. Το δικαστήριο, εκτιμώντας τις περιστάσεις, ιδιαίτερα το μέγεθος της 

εταιρείας, τις καταγγελλόμενες πράξεις και τις αναμενόμενες ελεγκτικές εργασίες, 

μπορεί, αντί ορκωτών ελεγκτών - λογιστών, να διορίσει ως ελεγκτές λογιστές - 
                                                 
3 Άρθρο 28: Κατάθεση των μετοχών στο ταμείο της εταιρείας, ή στο Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων, ή σε οποιαδήποτε στην Ελλάδα Ανώνυμη Τραπεζική εταιρεία τουλάχιστον πέντε ημέρες πριν 
από τη συνεδρίαση της γενικής συνέλευσης. 
4 1. Το καταστατικό μπορεί να ορίσει ότι σαν μέτοχος ή μέτοχοι μπορούν να διορίζονται μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου, όχι όμως πέραν του ενός τρίτου του προβλεπομένου συνολικού αριθμού 
αυτών. Οι ασκήσαντες το ανωτέρω δικαίωμα γνωστοποιούν τον διορισμό των συμβούλων τους στην 
εταιρεία τρείς (3) πλήρεις ημέρας προ της συνεδριάσεως της γενικής συνελεύσεως και δεν 
συμμετέχουν στην εκλογή του υπολοίπου Συμβουλίου. 2. Εάν δεν βρεθεί στο κατάστημα της εταιρείας 
πρόσωπο που προβλέπεται από το άρθρο 145 της Πολιτικής Δικονομίας, οποιοδήποτε έγγραφο προς 
αυτήν επιδίδεται νόμιμα, εάν τοιχοκολληθεί στο κατάστημα της εταιρείας κατά τας διατάξεις του 
άρθρου 143 της Πολιτικής Δικονομίας. 
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φοροτεχνικούς α' τάξης μέλη του Οικονομικού Επιμελητηρίου. Στην περίπτωση αυτή 

η απόφαση του δικαστηρίου ορίζει και την αμοιβή των ελεγκτών αυτών, η οποία 

καταβάλλεται από την εταιρεία στην οποία διενεργήθηκε ο έλεγχος μετά την 

ολοκλήρωσή του. Το δικαστήριο μπορεί να επιρρίψει στον αιτούντα το σύνολο ή 

μέρος της αμοιβής των ελεγκτών. Η αμοιβή υπόκειται σε αναθεώρηση μετά τη 

διενέργεια του ελέγχου, με αίτηση του ελεγκτή ή του βαρυνόμενου με την καταβολή 

της. 

3. Οι ελεγκτές οφείλουν, χωρίς υπαίτια καθυστέρηση, να περατώσουν το έργο 

που τους ανατέθηκε και να υποβάλουν το πόρισμά τους στην ελεγχόμενη εταιρεία, 

στην αρμόδια Εποπτεύουσα Αρχή και στο πρόσωπο που ζήτησε τον έλεγχο. Αν η 

ελεγχόμενη εταιρεία έχει μετοχές που έχουν εισαχθεί σε χρηματιστήριο, ή έχουν 

αποτελέσει αντικείμενο δημόσιας προσφοράς, στο πλαίσιο είτε κάλυψης μετοχικού 

κεφαλαίου είτε διάθεσης υφιστάμενων μετοχών, η έκθεση πρέπει να υποβάλλεται και 

στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Εάν οι ελεγκτές διαπιστώνουν παραβάσεις που 

τιμωρούνται ποινικά, οφείλουν να υποβάλουν την έκθεσή τους και στην αρμόδια 

εισαγγελική Αρχή. 

4. Το δικαστήριο μπορεί να τάξει προθεσμία για τη διενέργεια του ελέγχου, 

καθώς και να αντικαταστήσει τους ελεγκτές που διορίσθηκαν. 

 

Οι ελεγκτές οφείλουν κατά την διάρκεια της χρήσης να παρακολουθούν την 

λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της εταιρείας δικαιούμενοι να λαμβάνουν 

γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, λογαριασμού ή εγγράφου συμπεριλαμβανομένων και 

των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Υποχρεούνται όπως προβαίνουν σε οποιαδήποτε αναγκαία υπόδειξη προς το 

Διοικητικό Συμβούλιο. Στην περίπτωση παράβασης των διατάξεων του Νόμου ή του 

καταστατικού αναφέρονται στον ασκούντα την εποπτεία Υπουργό του Εμπορίου. 

Μετά την λήξη της χρήσης υποχρεούνται να ελέγξουν τον Ισολογισμό και τον 

λογαριασμό αποτελεσμάτων χρήσης και να υποβάλλουν προς την τακτική γενική 

συνέλευση έκθεση με το πόρισμα του ελέγχου. Μετά την σύνταξη της έκθεσης αυτής 

γίνεται επανέλεγχος της ακριβείας και νομιμότητας των εγγραφών στα βιβλία της 

επιχείρησης. Ελέγχεται εάν ο Ισολογισμός απεικονίζει την οικονομική κατάσταση της 

επιχείρησης κατά την ημερομηνία λήξης της ελεγχθείσας χρήσης, ο λογαριασμός 

αποτελεσμάτων χρήσης και τα αποτελέσματα από τον παραπάνω έλεγχο. Ειδικότερα, 

η έκθεση των ελεγκτών οφείλει να αναφέρει α) εάν δόθηκαν σε αυτούς οι 
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απαραίτητες πληροφορίες, για να πραγματοποιήσουν το έλεγχο, β) εάν έλαβαν γνώση 

πλήρως του απολογισμού των εργασιών των υποκαταστημάτων, εφ' όσον υπάρχουν, 

γ) εάν προκειμένου περί βιομηχανικής εταιρείας τηρείται κανονικά λογαριασμός 

κόστους παραγωγής και δ) εάν έγινε τροποποίηση στη μέθοδο της απογραφής σε 

σχέση με την προηγουμένη χρήση.  

Οι ελεγκτές οφείλουν να βρίσκονται στη Γενική Συνέλευση και να παρέχουν 

πληροφορίες, σχετικά με τον έλεγχο που πραγματοποίησαν. Οι ελεγκτές ευθύνονται 

κατά την άσκηση των καθηκόντων τους για οποιοδήποτε λάθος και υποχρεούνται σε 

καταβολή αποζημίωσης της εταιρείας. Η  ευθύνη δεν γίνεται να αποκλεισθεί ή να 

τροποποιηθεί. Η αξίωση της εταιρείας παραγράφεται μετά την πάροδο δύο (2) ετών. 

Δεν μπορούν να ορισθούν ελεγκτές εταιρείας, πρόσωπα από τα αναφερόμενα στην 

παράγραφο 1 του άρθρου 10 του παρόντος, υπάλληλοι της εταιρείας ή εξηρτημένης 

προς αυτήν εταιρείας, δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι νομικών προσώπων δημοσίου 

δικαίου, τραπεζών και επιχειρήσεων κοινής ωφελείας.  

 

Η έκθεση των ελεγκτών περιλαμβάνει οπωσδήποτε τα ακόλουθα: α) 

Εισαγωγή, στην οποία προσδιορίζονται οι ετήσιοι λογαριασμοί που αποτελούν 

αντικείμενο του νόμιμου ελέγχου, καθώς και το συγκεκριμένο πλαίσιο 

χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που εφαρμόσθηκε κατά την κατάρτιση τους. β) 

Περιγραφή του εύρους του νόμιμου ελέγχου, στην οποία αναφέρονται και τα 

ελεγκτικά πρότυπα, βάσει των οποίων διενεργήθηκε ο νόμιμος έλεγχος. γ) Ελεγκτική 

γνώμη, στην οποία οι ελεγκτές εκφράζουν τη γνώμη τους με σαφήνεια, για το κατά 

πόσο οι ετήσιοι λογαριασμοί παρέχουν πιστή και πραγματική εικόνα σύμφωνα με το 

αντίστοιχο πλαίσιο χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και για το κατά πόσο οι 

ετήσιοι λογαριασμοί πληρούν τα όσα προβλέπει ο νόμος. Η ελεγκτική γνώμη μπορεί 

να εκδίδεται με ή χωρίς επιφυλάξεις, να είναι αντίθετη ή, σε περίπτωση που οι 

ελεγκτές αδυνατούν να εκφράσουν γνώμη, να λαμβάνει τη μορφή άρνησης γνώμης. 

δ) Παραπομπή σε θέματα, στα οποία οι ελεγκτές επιθυμούν να επιστήσουν την 

προσοχή χωρίς να διατυπώσουν επιφυλάξεις στην ελεγκτική γνώμη. ε) Ελεγκτική 

γνώμη σχετικά με το κατά πόσον η ετήσια έκθεση διαχείρισης του διοικητικού 

συμβουλίου αντιστοιχεί με τους ετήσιους λογαριασμούς του ιδίου οικονομικού έτους. 

Η έκθεση υπογράφεται και χρονολογείται από τους ελεγκτές. 

 

 27



Charitaki2009.doc 
 

Ο ισολογισμός της εταιρείας, ο λογαριασμός «αποτελέσματα χρήσεως» και ο 

«πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων», μαζί με το σχετικό πιστοποιητικό ελέγχου – 

όταν προβλέπεται ο έλεγχος από ορκωτούς ελεγκτές – την κατάσταση μεταβολών 

ιδίων κεφαλαίων και την κατάσταση ταμειακών ροών, οφείλει το διοικητικό 

συμβούλιο να τα δημοσιεύσει είκοσι τουλάχιστον ημέρες πριν από τη συνεδρίαση της 

γενικής συνέλευσης, στις εφημερίδες και στα έντυπα που ορίζονται στην παράγραφο 

2 του 'Αρθρου 265. 

 

 

 
 

                                                 
5 Η δημοσίευση γίνεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, σε ημερήσια πολιτική εφημερίδα, καθώς 
και σε οικονομική εφημερίδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο: ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 

 

3.1 Οι Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της Μονοπρόσωπης Α.Ε. 

 Κάθε έγγραφο της εταιρείας, έντυπο ή μη, περιλαμβανομένων των επιστολών 

και των εγγράφων παραγγελίας, πρέπει να περιέχει τουλάχιστον τις εξής ενδείξεις: α. 

Το Μητρώο Ανώνυμων Εταιρειών, όπου έχει εγγραφεί η εταιρεία. β. Τον αριθμό 

μητρώου της εταιρείας. γ. Τη νομική μορφή της εταιρείας, την επωνυμία, την έδρα 

και, ενδεχομένως, το γεγονός ότι βρίσκεται σε εκκαθάριση. 

Αν στα έγγραφα της προηγούμενης παραγράφου γίνεται μνεία του κεφαλαίου 

της εταιρείας, πρέπει να αναφέρεται το καταβεβλημένο και το καταβεβλημένο 

κεφάλαιο. 

Οι διαδικτυακοί τόποι της εταιρείας πρέπει να περιλαμβάνουν τις ενδείξεις 

της παραγράφου 1. Αν γίνεται μνεία του κεφαλαίου, εφαρμόζεται και η παράγραφος 

2. 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις της εταιρείας περιλαμβάνουν: α) σύνολο 

ισολογισμού δύο εκατομμύρια πεντακόσιες χιλιάδες (2.500.000) ευρώ, όπως αυτό 

προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων Α μέχρι Ε του ενεργητικού. και β) 

καθαρός κύκλος εργασιών πέντε εκατομμύρια (5.000.000) ευρώ. Με απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης μπορούν να αναπροσαρμόζονται τα αριθμητικά όρια των 

περιπτώσεων α', β' και γ' της παραγράφου 6 του Άρθρου 42α. 

 

Ο ισολογισμός εταιρείας, ο λογαριασμός «αποτελέσματα χρήσεως» και ο 

«πίνακας διαθέσεως αποτελεσμάτων», μαζί με το σχετικό πιστοποιητικό ελέγχου, 

όταν προβλέπεται ο έλεγχος από ορκωτούς ελεγκτές - λογιστές, την κατάσταση 

μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και την κατάσταση ταμειακών ροών. Το διοικητικό 

συμβούλιο της ανώνυμης εταιρείας οφείλει να δημοσιεύει τα έγγραφα της 

προηγούμενης παραγράφου 4, είκοσι (20) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη 

συνεδρίαση της γενικής συνέλευσης, στις εφημερίδες και στα έντυπα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο: ΛΥΣΗ – ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ Α.Ε. 
 

 

4.1 Ακυρότητα Μονοπρόσωπης Α.Ε. 

Η εταιρεία κηρύσσεται άκυρη με δικαστική απόφαση μόνο εάν ισχύουν τα 

ακόλουθα: 

α) δεν τηρήθηκαν οι διατάξεις οι οποίες ορίζουν τα όρια και την καταβολή 

του μετοχικού κεφαλαίου, καθώς και την εγκυρότητα και τη δημοσιοποίηση του 

καταστατικού από τα αρμόδια όργανα.  

β) ο σκοπός της κρίνεται παράνομος ή αντίκειται στη δημόσια τάξη και  

γ) ο μοναδικός ιδρυτής ή όλοι οι ιδρυτές δεν είχαν την ικανότητα για 

δικαιοπραξία κατά την χρονική στιγμή της υπογραφή της εταιρικής σύμβασης. 

Οι λόγοι της ακυρότητας της σύστασης της μονοπρόσωπης α.ε. θεραπεύονται 

εάν, μέχρι τη συζήτηση της αγωγής, το καταστατικό τροποποιηθεί, ώστε να μην 

υφίσταται πλέον ο λόγος ακυρότητας που αναφέρεται στην αγωγή. Το δικαστήριο 

που εκδικάζει την αγωγή για κήρυξη της ακυρότητας μπορεί να χορηγήσει στην 

εταιρεία εύλογη προθεσμία, όχι όμως μεγαλύτερη των τριών μηνών, με σκοπό να 

ληφθεί η απόφαση της τροποποίησης του καταστατικού και ενδεχομένως να 

υποβληθεί στην αρμόδια Αρχή, εκ νέου. Η προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί για 

ένα (1) ακόμη μήνα. Για το διάστημα που μεσολαβεί το δικαστήριο μπορεί να 

διατάξει ασφαλιστικά μέτρα.  

Να σημειωθεί ότι η αγωγή για την κήρυξη της ακυρότητας μπορεί να ασκηθεί 

το αργότερο εντός διετίας από την καταχώριση της εταιρείας στο Μητρώο Ανωνύμων 

Εταιρειών.  

Η δικαστική απόφαση που κηρύσσει την ακυρότητα της εταιρείας 

αντιτάσσεται προς τους τρίτους, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 7β. 

Τριτανακοπή μπορεί να ασκηθεί μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών από την υποβολή 

της απόφασης στη δημοσιότητα που προβλέπει η περιπτ. β της παρ. 1 του άρθρου 7β.  

Η ακυρότητα αυτή καθαυτή δεν επηρεάζει την εγκυρότητα των υποχρεώσεων 

ή των απαιτήσεων της εταιρείας, χωρίς να βλάπτονται τα αποτελέσματα της 

κατάστασης εκκαθάρισής της.  
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Οι μέτοχοι της άκυρης εταιρείας υποχρεούνται να καταβάλουν το κεφάλαιο 

που ανέλαβαν και δεν έχουν ακόμη καταβάλει, στην έκταση που αυτό είναι αναγκαίο 

για την εκπλήρωση του σκοπού της εκκαθάρισης.  

Η αγωγή για κήρυξη της ακυρότητας ασκείται εντός διετίας από την 

καταχώριση της εταιρείας στο Μητρώο. Στην περίπτωση β' της παραγράφου 1, η 

άσκηση της αγωγής δεν υπόκειται σε χρονικό περιορισμό.»  

 

 

4.2 Λόγοι Λύσεως της Μονοπρόσωπης Α.Ε. 

Σύμφωνα, με τα οριζόμενα και στο ν.2190/1920 λόγοι λύσεως της 

μονοπρόσωπης α.ε. είναι οι ακόλουθοι: 

1. Να μην έχει καταβληθεί το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας στο ολόκληρο. 

2. Πρόσωπο του διοικητικού συμβουλίου ή διαχειριστής της εταιρείας έχει 

καταδικαστεί ή εκκρεμεί ποινή φυλάκισης εναντίον του.  

3. Όταν το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας είναι μικρότερο από το 

1/10 του μετοχικού κεφαλαίου.  

4. Εάν το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας δεν έχει μετά την πάροδο της 

δεκαπενταετίας αυξηθεί. 

 

Με εξαίρεση την περίπτωση της πτώχευσης, τη λύση της εταιρείας ακολουθεί 

η εκκαθάριση. Το διοικητικό συμβούλιο εκτελεί χρέη εκκαθαριστή, εφόσον το 

καταστατικό δεν ορίζει διαφορετικά, μέχρι να διορισθεί εκκαθαριστής από τη γενική 

συνέλευση. Η γενική συνέλευση με την ίδια απόφαση ορίζει τον εκκαθαριστή. Ο 

εκκαθαριστής ορίζεται από το δικαστήριο με την απόφαση που κηρύσσει τη λύση της 

εταιρείας. 

 

Η εταιρεία λύεται επίσης με δικαστική απόφαση μετά από αίτηση 

οποιουδήποτε που έχει έννομο συμφέρον εάν: α) κατά τη σύσταση της εταιρείας δεν 

καταβλήθηκε το κεφάλαιο που ήταν καταβλητέο, ολικά ή μερικά, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του νόμου και του καταστατικού, β) η εταιρεία δεν έχει το ελάχιστο 

κεφάλαιο που ορίζεται κάθε φορά από το νόμο, γ) το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων 

της εταιρείας, όπως προσδιορίζονται στον ισολογισμό, καταστεί κατώτερο του ενός 

δεκάτου (1/10) του μετοχικού κεφαλαίου και η γενική συνέλευση δεν λαμβάνει 
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κατάλληλα μέτρα, δ) η εταιρεία δεν έχει υποβάλει, προς καταχώριση, οικονομικές 

καταστάσεις τριών (3) τουλάχιστον συνεχών διαχειριστικών χρήσεων, εγκεκριμένες 

από τη γενική συνέλευση. Έννομο συμφέρον για τη λύση της εταιρείας έχει και ο 

Υπουργός Ανάπτυξης, ή η κατά περίπτωση αρμόδια εποπτεύουσα Αρχή. 

Η αίτηση εκδικάζεται με τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας από το 

πολυμελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. Το δικαστήριο, πριν εκδώσει την 

απόφασή του, παρέχει στην εταιρεία εύλογη προθεσμία για άρση των λόγων λύσης, 

εκτός αν αιτιολογημένα θεωρεί ότι το μέτρο αυτό είναι άσκοπο. Η προθεσμία αυτή 

μπορεί να είναι δύο (2) έως έξι (6) μήνες και μπορεί να παραταθεί μέχρι τρεις (3) 

μήνες. Εάν παρασχεθεί η ανωτέρω προθεσμία, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει 

μέτρα για την προσωρινή ρύθμιση των εταιρικών υποθέσεων. 

 Η αίτηση για λύση της εταιρείας και η απόφαση που διατάσσει τη λύση της 

δημοσιεύονται στο Μητρώο. 

 

Η εταιρεία τελικά φτάνει στη λύση μετά από δικαστική απόφαση και αίτηση 

των μετόχων αρκεί να αποτελούν το ένα τρίτο (1/3) του καταβεβλημένου μετοχικού 

κεφαλαίου, εάν υφίσταται προς τούτο σπουδαίος λόγος, που, κατά τρόπο προφανή 

και μόνιμο, καθιστά τη συνέχιση της εταιρείας αδύνατη. Σπουδαίος λόγος κατά την 

προηγούμενη παράγραφο υφίσταται, ιδίως, εάν, λόγω ίσων συμμετοχών στην 

εταιρεία, η εκλογή διοικητικού συμβουλίου είναι αδύνατη ή η εταιρεία δεν μπορεί να 

λειτουργήσει. 

Η αγωγή απευθύνεται κατά της εταιρείας ενώπιον του πολυμελούς 

πρωτοδικείου της έδρας της. Εάν οι μέτοχοι εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα 

πέμπτο (1/5) του κεφαλαίου, μπορούν να παρέμβουν στη σχετική δίκη. 

Το δικαστήριο, πριν εκδώσει την απόφασή του, παρέχει στην εταιρεία εύλογη 

προθεσμία για άρση των λόγων λύσης, εκτός αν αιτιολογημένα θεωρεί ότι το μέτρο 

αυτό είναι άσκοπο. Η προθεσμία αυτή μπορεί να είναι δύο (2) έως έξι (6) μήνες και 

μπορεί να παραταθεί μέχρι τρεις (3) μήνες. Εάν παρασχεθεί η ανωτέρω προθεσμία, το 

δικαστήριο μπορεί να διατάξει μέτρα για την προσωρινή ρύθμιση των εταιρικών 

υποθέσεων. 

Με αίτηση των μετόχων που έχουν ασκήσει παρέμβαση, το δικαστήριο μπορεί 

να διατάξει την εξαγορά από αυτούς του συνόλου των μετοχών του ενάγοντος ή των 

εναγόντων. Στην περίπτωση αυτή το δικαστήριο ορίζει και το αντάλλαγμα, που 

πρέπει να είναι δίκαιο και να ανταποκρίνεται στην αξία των μετοχών αυτών, καθώς 
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και τους όρους καταβολής του. Για τον προσδιορισμό της αξίας, το δικαστήριο 

μπορεί να διατάξει πραγματογνωμοσύνη. Η τυχόν απόκτηση του ελέγχου της 

εταιρείας διαμέσου της εξαγοράς λαμβάνεται ιδιαίτερα υπ' όψιν. Η αξία εξαγοράς δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το ποσό που πιθανολογείται ότι θα λάβουν οι ενάγοντες σε 

περίπτωση εκκαθάρισης της εταιρείας, το οποίο το δικαστήριο μπορεί να 

προσαυξήσει μέχρι είκοσι τοις εκατό (20%). 

Σε περίπτωση εξαγοράς μετοχών, σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο, 

τυχόν διατάξεις του καταστατικού για δέσμευση των μετοχών αυτών, δεν 

λαμβάνονται υπ' όψιν, εκτός αν το καταστατικό προβλέπει διαφορετικά. 

Το δικαστήριο μπορεί να αποφασίσει τη λύση της εταιρείας εάν η 

διατασσόμενη εξαγορά δεν ολοκληρωθεί εντός ορισμένης προθεσμίας, εξαιτίας 

πταίσματος του υπόχρεου σε εξαγορά. 

 Η αγωγή για λύση της εταιρείας και η απόφαση που διατάσσει τη λύση της 

δημοσιεύονται στο Μητρώο. 

Τα παρόντα δεν εφαρμόζονται στις εταιρείες των οποίων οι μετοχές είναι 

εισηγμένες σε χρηματιστήριο. 

 

 

4.3 Διαδικασία Εκκαθάρισης 

Οι εκκαθαριστές μπορούν με αίτησή τους, που υποβάλλεται στο μονομελές 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας και εκδικάζεται με τη διαδικασία της εκούσιας 

δικαιοδοσίας, να ζητήσουν τη διενέργεια της εκκαθάρισης σύμφωνα με τις αναλόγως 

εφαρμοζόμενες διατάξεις που διέπουν τη δικαστική εκκαθάριση κληρονομίας (άρθρα 

1913 επ. ΑΚ). Στην περίπτωση αυτή είναι δυνατή η αναγκαστική εκτέλεση κατά της 

εταιρείας στο στάδιο της εκκαθάρισης. 

Πριν την εκκαθάριση οι μέτοχοι της εταιρείας που λύεται υποχρεούνται να 

καταβάλουν το κεφάλαιο που ανέλαβαν και δεν έχουν ακόμη καταβάλει, στην έκταση 

που αυτό είναι αναγκαίο για την εκπλήρωση των σκοπών της εκκαθάρισης. 

Μετά το πέρας της εκκαθάρισης, οι εκκαθαριστές καταρτίζουν τις τελικές 

οικονομικές καταστάσεις, τις οποίες δημοσιεύουν αποδίδουν τις εισφορές των 

μετόχων, καθώς και τα υπέρ το άρτιο ποσά, που είχαν τυχόν καταβληθεί, και 

διανέμουν το υπόλοιπο προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας στους 

μετόχους, κατά το λόγο της συμμετοχής τους στο καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο. 
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Το στάδιο της εκκαθάρισης δεν πρέπει να υπερβεί την πενταετία. Αν συμβεί 

αυτό, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να συγκαλέσει γενική συνέλευση, στην οποία 

υποβάλλει σχέδιο επιτάχυνσης και περάτωσης της εκκαθάρισης. Το σχέδιο αυτό 

περιλαμβάνει έκθεση για τις μέχρι τότε εργασίες της εκκαθάρισης, τους λόγους της 

καθυστέρησης και τα μέτρα που προτείνονται για την ταχεία περάτωσή της. Τα μέτρα 

αυτά μπορούν να περιλαμβάνουν παραίτηση της εταιρείας από δικαιώματα, 

δικόγραφα και αιτήσεις, αν η επιδίωξη τούτων είναι ασύμφορη σε σχέση με τα 

προσδοκώμενα οφέλη ή αβέβαιη ή απαιτεί μεγάλο χρονικό διάστημα. Τα ανωτέρω 

μέτρα μπορούν να περιλαμβάνουν και συμβιβασμούς, αναδιαπραγματεύσεις ή 

καταγγελία συμβάσεων ή και σύναψη νέων. Η γενική συνέλευση εγκρίνει το σχέδιο 

με απαρτία και πλειοψηφία. Εάν το σχέδιο εγκριθεί, ο εκκαθαριστής ολοκληρώνει τη 

διαχείριση σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο σχέδιο. Εάν το σχέδιο δεν εγκριθεί, ο 

εκκαθαριστής ή μέτοχοι που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου μπορούν να ζητήσουν την έγκρισή του από το 

μονομελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας, με αίτησή τους που δικάζεται με τη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Το δικαστήριο μπορεί να τροποποιήσει τα 

μέτρα που προβλέπει το σχέδιο, όχι όμως και να προσθέσει μέτρα που δεν 

προβλέπονται σε αυτό. Ο εκκαθαριστής δεν ευθύνεται για την εφαρμογή σχεδίου που 

εγκρίθηκε σύμφωνα με τα παραπάνω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο: ΕΠΟΠΤΕΙΑ 
 

 

5.1 Η Εποπτεία των Α.Ε. 

 Η εποπτεία επί των ελληνικών ανωνύμων εταιρειών, καθώς και επί των 

υποκαταστημάτων και πρακτορείων των αλλοδαπών ανωνύμων εταιρειών στην 

Ελλάδα, ασκείται από το Υπουργείο Ανάπτυξης ή την κατά περίπτωση αρμόδια 

εποπτεύουσα Αρχή, στην έκταση που ορίζεται στο νόμο.  

Η εποπτεία αυτή ασκείται γενικά για όλες τις εταιρείες. Κατά τη λειτουργία 

της όμως η εποπτεία της ασκείται: 

 1. Η εποπτεία, κατά το μέρος που αφορά τη λειτουργία της εταιρείας, 

περιλαμβάνει, ιδίως, την τήρηση των διατάξεων του νόμου, του καταστατικού και 

των αποφάσεων των γενικών συνελεύσεων, καθώς και την εξακρίβωση της αλήθειας 

των οικονομικών καταστάσεων με την εξέταση και επαλήθευση των εταιρικών 

βιβλίων. Και  

2. Η αμοιβή των ελεγκτών ανωνύμων εταιρειών που διενεργούν τον έλεγχο 

καθορίζεται, μετά το πέρας του ελέγχου, από τον Υπουργό Ανάπτυξης και 

καταβάλλεται υποχρεωτικά από την εταιρεία στην οποία διενεργήθηκε ο έλεγχος. 
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ΜΕΡΟΣΜΕΡΟΣ ΙΙΙΙΙΙ::
ΕΙΔΙΚΑΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑΘΕΜΑΤΑ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 

 

1.1 Αλλοδαπές Εταιρείες 

 Για να αποκτήσει μια αλλοδαπή εταιρεία το δικαίωμα εγκατάστασης και 

λειτουργίας υποκαταστήματος ή πρακτορείου στον ελλαδικό χώρο, πρέπει να 

υποβάλλει στη Διεύθυνση Εμπορίου επικυρωμένο από την αρμόδια Ελληνική 

Προξενική Αρχή: 

1. Αντίγραφο πληρεξουσιότητας του αντιπροσώπου ή του πράκτορα, 

2. Διορισμό αντικλήτου 

3. Τη σύσταση της εταιρείας 

4. Τους εκπροσώπους της εταιρείας 

5. Την έδρα της εταιρείας 

Τέλος, για οποιαδήποτε μεταβολή οφείλει να την ανακοινώνει με σχετικά 

έγγραφα και δικαιολογητικά στην Διεύθυνση Εμπορίου και πάλι. 

 

 

1.2 Δικαίωμα Μειοψηφίας 

Ένας ή περισσότεροι μέτοχοι μπορούν να ζητήσουν με αγωγή την εξαγορά 

των μετοχών τους από την εταιρεία, εάν εκ των λόγων αυτών η παραμονή τους σε 

αυτή καθίσταται, κατά τρόπο προφανή, ιδιαίτερα ασύμφορη. Αρμόδιο δικαστήριο 

είναι το πολυμελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. Το δικαίωμα αυτό υφίσταται 

υπό την προϋπόθεση ότι οι αιτούντες μέτοχοι παρέστησαν στη γενική συνέλευση και 

αντιτάχθηκαν στη λήψη της σχετικής απόφασης, εκτός αν, ο λόγος εξαγοράς δεν 

σχετίζεται με τέτοια απόφαση. 

Εξαγορά μπορεί επίσης να ζητηθεί:  

α) εάν η γενική συνέλευση αποφάσισε τη μεταφορά της έδρας της εταιρείας 

σε άλλο κράτος,  

β) εάν η γενική συνέλευση αποφάσισε την εισαγωγή περιορισμών στη 

μεταβίβαση των μετοχών ή την αλλαγή του σκοπού της εταιρείας,  

γ) σε άλλες περιπτώσεις που προβλέπει το καταστατικό, υπό την προϋπόθεση 

ότι προβλέπει και σχετική προθεσμία για την άσκηση της αγωγής. 
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Η αγωγή μπορεί να ασκηθεί εντός τριών (3) μηνών από τη συντέλεση της 

σχετικής τροποποίησης του καταστατικού. Η αγωγή ασκείται εντός της προθεσμίας 

που προβλέπει το καταστατικό. Το δικαστήριο ορίζει το αντάλλαγμα, που πρέπει να 

είναι δίκαιο και να ανταποκρίνεται στην πραγματική αξία των μετοχών αυτών, καθώς 

και τους όρους καταβολής του. Για τον προσδιορισμό της αξίας, το δικαστήριο 

μπορεί να διατάξει πραγματογνωμοσύνη, που διενεργείται από ειδική επιτροπή. Εάν 

οι ενάγοντες μέτοχοι δεν αποδέχονται το τίμημα που προσδιορίζεται με τον τρόπο 

αυτόν, μπορούν να αρνηθούν την εξαγορά, επιβαρύνονται όμως με τα έξοδα της 

δίκης για τον προσδιορισμό της αξίας των μετοχών τους. Το δικαστήριο μπορεί να 

αποφασίσει τη λύση της εταιρείας εάν η διατασσόμενη εξαγορά δεν ολοκληρωθεί 

εντός ορισμένης προθεσμίας, εξαιτίας πταίσματος του υπόχρεου σε εξαγορά. 

Οι προαναφερθέντες διατάξεις δεν εφαρμόζεται επί εταιρειών των οποίων οι 

μετοχές είναι εισηγμένες σε χρηματιστήριο. 

 

Δικαίωμα της μειοψηφίας για εξαγορά των μετοχών της από τον 

πλειοψηφούντα μέτοχο έχουν με την επιφύλαξη των διατάξεων για τη δημόσια 

πρόταση αγοράς κινητών αξιών, εάν ένας μέτοχος απέκτησε μετά την ίδρυση της 

εταιρείας και διατηρεί τουλάχιστον το ενενήντα πέντε τοις εκατό (95%) του 

μετοχικού κεφαλαίου της, ένας ή περισσότεροι από τους λοιπούς μετόχους μπορούν 

να ζητήσουν με αγωγή, η οποία ασκείται εντός προθεσμίας πέντε (5) ετών από τότε 

που ο μέτοχος απέκτησε το παραπάνω ποσοστό, την εξαγορά της συμμετοχής τους 

από το μέτοχο αυτόν. Στο ποσοστό του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας που 

κατέχει ο παραπάνω μέτοχος συνυπολογίζονται τα ποσοστά που κατέχουν: α) 

συνδεδεμένες με αυτόν επιχειρήσεις β) ο ή η σύζυγός του και γ) συγγενείς του μέχρι 

και του τρίτου βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας. 

Αρμόδιο για την εκδίκαση της σχετικής αγωγής είναι το πολυμελές 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. 

 

Με την επιφύλαξη των διατάξεων για τη δημόσια πρόταση αγοράς κινητών 

αξιών, εάν ένας μέτοχος απέκτησε μετά την ίδρυση της εταιρείας και διατηρεί το 

ενενήντα πέντε τοις εκατό (95%) τουλάχιστον του μετοχικού κεφαλαίου της μπορεί 

να εξαγοράσει τις μετοχές των μειοψηφούντων μετόχων έναντι ανταλλάγματος, που 

πρέπει να ανταποκρίνεται στην πραγματική αξία των μετοχών αυτών. Το δικαίωμα 

 38



Charitaki2009.doc 
 

αυτό ασκείται εντός πέντε (5) ετών από τότε που ο πλειοψηφών μέτοχος απέκτησε το 

παραπάνω ποσοστό. 

Κατά τον έλεγχο των προϋποθέσεων άσκησης του δικαιώματος εξαγοράς και 

τον προσδιορισμό του ανταλλάγματος προβαίνει, μετά από αίτηση του 

πλειοψηφούντος μετόχου, το πολυμελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας με τη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Ο αιτών υποβάλλει στο δικαστήριο έκθεση 

πραγματογνωμοσύνης, η οποία συντάσσεται από ειδική επιτροπή, και η οποία δεν 

μπορεί να δεσμεύσει το δικαστήριο.  

Ο πλειοψηφών μέτοχος οφείλει να παρακαταθέσει το συνολικό αντάλλαγμα, 

που αντιστοιχεί στις μετοχές της μειοψηφίας, σε πιστωτικό ίδρυμα, το οποίο 

αναλαμβάνει να καταβάλει το αντάλλαγμα στους δικαιούχους μετόχους, μετά από 

έλεγχο της νομιμοποίησής τους. Η καταβολή γίνεται με την παράδοση των μετοχικών 

τίτλων, εφόσον έχουν εκδοθεί. Το πιστωτικό ίδρυμα μπορεί να επιφυλαχθεί του 

δικαιώματος να παρακαταθέσει στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων το μέρος 

του ανταλλάγματος που δεν αναζητήθηκε για διάστημα τουλάχιστον έξι (6) μηνών. Η 

παρακατάθεση του ανταλλάγματος στο πιστωτικό ίδρυμα συνοδεύεται από τη 

δικαστική απόφαση της παραγράφου 2 και αντίγραφο της έκθεσης 

πραγματογνωμοσύνης. Οι μειοψηφούντες μέτοχοι δικαιούνται να λάβουν αντίγραφα 

των παραπάνω εγγράφων έναντι του κόστους αυτών. 

Η άσκηση του δικαιώματος γίνεται επί ποινή ακυρότητας, με σχετική δημόσια 

δήλωση, που περιλαμβάνει: α) την επωνυμία της εταιρείας, τα στοιχεία του 

ασκούντος το δικαίωμα και το ποσοστό που ο τελευταίος έχει στην εταιρεία, β) τα 

στοιχεία και το περιεχόμενο της δικαστικής απόφασης για τη διαπίστωση των 

προϋποθέσεων άσκησης του δικαιώματος και τον προσδιορισμό του ανταλλάγματος, 

γ) τα στοιχεία του πιστωτικού ιδρύματος όπου έχει γίνει η παρακατάθεση του 

ανταλλάγματος και από το οποίο οι μέτοχοι της μειοψηφίας μπορούν να εισπράξουν 

το αντάλλαγμα, καθώς και τυχόν προϋποθέσεις για την είσπραξη τούτου. Ιδιαίτερα, 

πρέπει να επισημαίνεται η δυνατότητα του πιστωτικού ιδρύματος να παρακαταθέσει 

το αντάλλαγμα στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Τα προαναφερθέντα δημοσιεύονται όπως όλες οι μεταβολές τις α.ε. και εν 

συνεχεία ενημερώνεται το μητρώο ανωνύμων εταιρειών. Από την ημερομηνία της 

τελευταίας δημοσίευσης ή της καταχώρισης, οι μετοχές των μειοψηφούντων μετόχων 

περιέρχονται αυτοδικαίως στον πλειοψηφούντα μέτοχο, και οι μειοψηφούντες 
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μέτοχοι μπορούν να εισπράξουν αμέσως το αντάλλαγμα. Εάν έχουν εκδοθεί 

μετοχικοί τίτλοι, αυτοί ενσωματώνουν μόνο το δικαίωμα λήψης του ανταλλάγματος. 

Εάν οι μέτοχοι της μειοψηφίας είναι γνωστοί, ιδίως όταν πρόκειται για 

ονομαστικές μετοχές, η δήλωση της παραγράφου 5 μπορεί να αντικατασταθεί με 

ατομική γνωστοποίηση προς τους μετόχους, με τρόπο που αποδεικνύει την παραλαβή 

της. Στην περίπτωση αυτή, η μεταβίβαση των μετοχών κάθε μετόχου επέρχεται κατά 

το χρόνο της τελευταίας γνωστοποίησης, η οποία πρέπει να συντελεσθεί εντός 

δεκαπέντε (15) ημερών από την πρώτη. Σχετική ειδοποίηση για το χρόνο της πρώτης 

και της τελευταίας γνωστοποίησης γίνεται με νέα δήλωση του μετόχου που ασκεί το 

δικαίωμα εξαγοράς με τον ίδιο τρόπο. 

Η μεταβίβαση των μετοχών δεν κωλύεται από τυχόν άσκηση ένδικων μέσων, 

αίτησης ανάκλησης ή μεταρρύθμισης ή τριτανακοπής κατά της απόφασης που 

διαπίστωσε τις προϋποθέσεις άσκησης του δικαιώματος εξαγοράς και όρισε το 

αντάλλαγμα. Στην περίπτωση αυτή, αξίωση αποζημίωσης δεν αποκλείεται. 

 

 

1.3 Μετατροπές – Συγχωνεύσεις 

Η μετατροπή ανώνυμης εταιρείας σε ομόρρυθμη ή ετερόρρυθμη εταιρεία 

γίνεται με ομόφωνη απόφαση όλων των μετόχων. Στη σχετική απόφαση πρέπει να 

περιλαμβάνονται οι όροι του καταστατικού της ομόρρυθμης ή της ετερόρρυθμης 

εταιρείας. 

Μετά τη διατύπωση και δημοσίευση της μετατροπής, η μετατρεπόμενη 

ανώνυμη εταιρεία συνεχίζει να λειτουργεί με τη μορφή ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης 

εταιρείας. Πριν από την ολοκλήρωση των διατυπώσεων δημοσιότητας του 

προηγούμενου εδαφίου, η μετατροπή δεν παράγει κανένα αποτέλεσμα. Μετά την 

επέλευση της μετατροπής, οι εκκρεμείς δίκες συνεχίζονται στο όνομα της νέας 

εταιρείας, χωρίς να επέρχεται διακοπή τους. Η συγχώνευση Α.Ε. μπορεί να 

πραγματοποιηθεί είτε με απορρόφηση είτε με σύσταση νέας εταιρείας. 

 

Για να διεξαχθεί η συγχώνευση των εταιρειών πρέπει να εκτιμηθούν τα 

περιουσιακά στοιχεία. Για την εκτίμηση των περιουσιακών στοιχείων των 

συγχωνευόμενων εταιρειών συντάσσεται έκθεση προς τη γενική συνέλευση των 

μετόχων των εταιρειών αυτών, από επιτροπή εμπειρογνωμόνων Τα πρόσωπα αυτά, 

 40



Charitaki2009.doc 
 

που ορίζονται μετά από κοινή αίτηση ή συμφωνία των συγχωνευόμενων εταιρειών, 

εξετάζουν επίσης και τους όρους που περιλαμβάνονται στο σχέδιο σύμβασης 

συγχώνευσης. Στην έκθεσή τους υποχρεούνται να αναφέρουν αν, κατά τη γνώμη 

τους, η σχέση ανταλλαγής των μετοχών της ή των απορροφούμενων εταιρειών προς 

τις μετοχές που εκδίδει η απορροφούσα εταιρεία είναι δίκαιη και λογική. 

Κάθε πρόσωπο έχει το δικαίωμα να λαμβάνει από τις συγχωνευόμενες 

εταιρείες οποιαδήποτε πληροφορία ή έγγραφο χρήσιμο για τη διεκπεραίωση του 

έργου της εκτίμησης, καθώς και να διενεργεί όλες τις απαραίτητες έρευνες και να 

προβαίνει στους αναγκαίους ελέγχους. 

 

 Η απορροφούσα εταιρεία υποκαθίσταται στο σύνολο των δικαιωμάτων και 

των υποχρεώσεών της ή των απορροφούμενων εταιρειών, περιλαμβανομένων των 

διοικητικών αδειών που έχουν εκδοθεί υπέρ της ή των απορροφούμενων εταιρειών 

και η μεταβίβαση αυτή εξομοιώνεται με καθολική διαδοχή. 

 

Η συγχώνευση μπορεί να ακυρωθεί εάν αποδειχθεί ότι η απόφαση της γενικής 

συνέλευσης μιας από τις εταιρείες που συγχωνεύθηκαν και που ενέκρινε τη 

συγχώνευση είναι άκυρη ή ακυρώσιμη κατά τις διατάξεις των άρθρων 35α και 35β. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

 
 Μελετώντας τη Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία διαπιστώνει κανείς ότι 

λειτουργεί καθ’ όλα όπως και η πολυμετοχική Ανώνυμη Εταιρεία, με μοναδική, στην 

ουσία, διαφορά ότι, ένα μόνο πρόσωπο κατέχει το σύνολο των μετοχών της και για το 

λόγο αυτό απαιτείται η τήρηση των διατυπώσεων δημοσιότητας. Και αυτό, δηλαδή, η 

μη διαφοροποίηση της Μονοπρόσωπης Ανώνυμης Εταιρείας από τις υπόλοιπες 

Ανώνυμες Εταιρείες, οφείλεται στον άκρως κεφαλαιουχικό χαρακτήρα της εταιρείας 

για τον οποίο είναι αδιάφορος ο αριθμός των μετοχών. Παρατηρούνται, λοιπόν, στην 

Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία ενισχυμένες διατυπώσεις δημοσιότητας και 

μάλιστα όταν οι μετοχές είναι ανώνυμες. Σε κάθε περίπτωση, με εξαίρεση την 

περίπτωση μιας Ανώνυμης Εταιρείας ιδρύεται εξαρχής από ένα και μόνο πρόσωπο, 

είναι δύσκολο να εντοπιστεί αν είναι ή όχι μονοπρόσωπη και μάλιστα όταν μοναδικός 

μέτοχος διαθέτει μόνο ανώνυμες μετοχές. Στον εντοπισμό του μοναδικού μετόχου 

μπορεί να βοηθήσει αποτελεσματικά η φορολογική νομοθεσία.  
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